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ВСТУП 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю подальшого 

розвитку теорії та практики управління соціально-педагогічними 

системами в інформаційному суспільстві в контексті завдань, які 

висувають перед системою освіти, і, зокрема, загальною середньою 

освітою, Закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту». 

На сучасному етапі розвитку загальної середньої освіти в Україні 

особливої ваги набирає проблема взаємовідповідності змін у навчально-

виховному процесі та системі управління навчальними закладами (НЗ). 

Поява загальноосвітніх навчальних закладів різних типів, змістовна робота 

щодо запровадження особистісно орієнтованого навчання, організація 

профільного навчання, умови зовнішнього незалежного оцінювання тощо 

потребують конструювання ефективних систем управління із 

застосуванням технологій, адекватних процесам, що відбуваються в освіті.  

Таким чином, сучасні технології навчання сьогодні ґрунтовно 

розроблені. Проте цього не можна сказати про технології управління, 

особливо на рівні НЗ. Результатом функціонування будь-якої організації є 

ступінь досягнення нею своєї мети і завдань, що завжди є наслідком 

застосування відповідної технології управління.  

Інформаційні технології дозволяють значно ефективніше обробляти 

великі масиви інформації, більш оперативно приймати управлінські 

рішення, використовувати послуги глобальної мережі Інтернет та ін.  

Таким чином, відставання у розвитку керуючої системи у порівнянні з 

керованою обумовило тему нашого дослідження «Зміст та організація 

управління навчальним закладом». У зв’язку з цим питання управління 

освітніми процесами є актуальним, оскільки шкільна практика свідчить про 

недостатню підготовленість керівників шкіл до професійної управлінської 

діяльності.  
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Мета дослідження:розкрити змістово-структурні особливості 

організації управління навчальним закладом та визначити напрями його 

вдосконалення. 

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження: 

•охарактеризувати НЗ як систему; 

•проаналізувати сучасний стан управлінської діяльності у НЗ; 

•дослідити реалізацію системного підходу в управління школою; 

•виявити основні складові результатів управлінської діяльності 

сучасного керівника навчального закладу. 

Об’єкт дослідження:процес управління навчальним закладом.  

Предмет дослідження: зміст та організація управління закладом 

освіти.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач 

використовувались теоретичні та емпіричні методи дослідження. 

Теоретичні: аналіз, синтез, систематизація. Емпіричні: вивчення шкільної  

документації, опитування (бесіда, анкетування).  

Наукова новизна дослідження: набуло подальшого розвитку 

обґрунтуванння закономірностей та принципів управління навчальним 

закладом; розкрито сучасні підходи до модернізації організаційної 

структури і змісту управлінської діяльності; визначено основні 

інтегративні результати ефективної системи управління школою.  

Практична значущість: виокремлено засоби оптимізації управління 

навчальним закладом, що може знайти подальше застосування в 

організаційно-методичній діяльності навчальних закладів. 

Апробація і результати роботи.Основні положення й висновки 

магістерської роботи розглядалися та обговорювалися на звітній науковій 

конференції викладачів, співробітників і здобувачів вищої освіти 

Рівненського державного гуманітарного університету (14-15 травня 

2020 р.); на засіданнях кафедри педагогіки, освітнього менеджменту та 

соціальної роботи Рівненського державного гуманітарного університету. 
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Структура дипломної роботи. Дипломна магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, 

загальних висновків, списку використаних джерел (60 найменувань). 

Загальний обсяг магістерської роботи становить 102 сторінки, з яких 96 – 

основного тексту. Текст магістерської роботи проілюстровано 5 таблицями. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

НАВЧАЛЬНИМ ЗАКЛАДОМ 

1.1 Стркутура управління освітою та навчальними закладами 

Поняття "управління"  ввійшло у вжиток багатьох галузей знань. 

Так, існує управління біохімічними процесами в живих організмах, 

управління технічними пристроями, машинами, управління соціальними 

процесами. Його суть визначається як "елемент, функція організмів, систем 

різної природи (біологічних, соціальних, технічних), які забезпечують 

збереження їх певної структури, підтримання режиму діяльності, 

реалізацію їхніх програм". 

Спільним для управління взагалі, як стверджує кібернетика, є те, що 

воно властиве лише системним об'єктам: метою управління є 

впорядкування системи; перебудова системи здійснюється шляхом 

переробки інформації, встановлення зворотного зв'язку; кожна 

самоуправляюча система поділяється на дві підсистеми: управляючу і 

підсистему, що управляється. 

Управління освітою належить до соціального управління, що регулює 

економічну, соціально-політичну та духовну сфери життя суспільства. 

Управління освітою, зокрема, відповідає за духовну сферу[4]. 

Управління як теорія зародилось на початку XX століття. 

Основоположниками першої школи "наукового управління" були 

американський інженер Ф. Тейлор і французький менеджер А. Файоль. 

Перший з них вирішив завдання удосконалення управління підприємством 

шляхами економного використання праці і засобів виробництва, 

регламентації використання інструментів і матеріалів, стандартизації 

робочих операцій, точного обліку робочого часу і цим довів, що управляти 

можна "науково". У 1911 році Ф. Тейлор опублікував свою книгу 
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"Принципи наукового управління", яка традиційно вважається початком 

визнання управління наукою[7]. 

Термін "управління" увійшов до освітянської галузі у другій половині 

70-х років, замінивши термін "керівництво" У цей період під впливом ідей 

теорії соціального управління (праці В. Г. Афанасьєва, Д. М. Гвішіані та 

інших) розпочинається поступовий перехід від традиційного 

школознавства до розробки основ внутрішкільного управління[9]. 

Принципи освітньої політики України. Державний характер 

управління системою загальної середньої освіти закріплений у такій 

системі принципів: 

•  доступність для кожного громадянина усіх форм і типів освітніх 

послуг, що надаються державою; 

•  доступність і безоплатність здобуття повної загальної середньої 

освіти; 

•  обов'язковість повної загальної середньої освіти; 

•  рівність умов кожної людини для повної реалізації її здібностей, 

таланту, всебічного розвитку; 

•  гуманізм, демократизм, пріоритетність загальнолюдських духовних 

цінностей; 

•  органічний зв'язок із світовою та національною історією, культурою, 

традиціями; 

•  незалежність освіти від політичних партій, громадських і релігійних 

організацій; 

•  науковий, світський характер освіти; 

•  інтеграція з наукою і виробництвом; 

•  взаємозв'язок з освітою інших країн; 

•  гнучкість і прогностичність системи освіти; 

•  єдність і наступність системи освіти; 

•  безперервність і різноманітність освіти; 
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•  поєднання державного управління і громадського самоврядування в 

освіті . 

Ці принципи визначають основні напрями, пріоритети освітньої 

політики, а отже, і характер освіти та освітніх закладів у країні[53]. 

Державні органи управління системою загальної середньої 

освіти. Для послідовного проведення державної політики в сфері загальної 

середньої освіти в Україні створені відповідні державні органи управління: 

Міністерство освіти і науки, Міністерства і відомства, яким підпорядковані 

заклади загальної середньої освіти, управління освіти обласних державних 

адміністрацій, відділи освіти районних (міських) державних адміністрацій. 

Спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади в 

галузі загальної середньої освіти є Міністерство освіти і науки України. 

Міністерство освіти і науки реалізує державну політику в сфері 

загальної середньої освіти; здійснює в межах своїх повноважень 

нормативно-правове регулювання відносин у системі загальної середньої 

освіти; визначає перспективи розвитку системи загальної середньої освіти; 

розробляє, впроваджує і контролює додержання Державного стандарту 

загальної середньої освіти; контролює діяльність органів управління 

освітою та навчальних закладів системи загальної середньої освіти; 

організовує нормативне, програмне, науково-методичне та інформаційне 

забезпечення системи загальної середньої освіти; визначає порядок 

атестації педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів; 

організовує підготовку та підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників, приймає рішення щодо організації інноваційної діяльності, 

координує та контролює її проведення; забезпечує підготовку і видання 

підручників, посібників, методичної літератури, схвалює їх видання; 

затверджує типові переліки обов'язкового навчального та іншого 

обладнання, навчально-методичних та навчально-наочних посібників, 

підручників; виконує інші функції [17]. 
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Місцеві органи виконавчої влади (управління освіти при обласних 

державних адміністраціях, відділи освіти при районних (міських) 

державних адміністраціях) та органи місцевого самоврядування в галузі 

загальної середньої освіти забезпечують реалізацію державної політики у 

сфері загальної середньої освіти на відповідній території; контролюють 

додержання вимог законів та інших нормативно-правових актів у галузі 

освіти, обов'язкове виконання Державного стандарту загальної середньої 

освіти всіма навчальними закладами системи загальної середньої освіти, 

розташованими на їх території; беруть участь у розробленні та реалізації 

варіативної складової змісту загальної середньої освіти; створюють умови 

для одержання громадянами повної загальної середньої освіти; 

організовують нормативне, програмне, матеріальне, науково-методичне 

забезпечення, перепідготовку, підвищення кваліфікації, атестацію 

педагогічних працівників; проводять атестацію навчальних закладів 

системи загальної середньої освіти, розташованих на їх територіях, 

оприлюднюють результати атестації; сприяють проведенню інноваційної 

діяльності в системі загальної середньої освіти; здійснюють інші 

повноваження . 

Для сучасного стану системи управління освітою характерний процес 

децентралізації, тобто передача ряду функцій і повноважень від вищих 

органів управління нижчим. Державні органи розробляють найбільш 

загальні стратегічні напрями, а обласні й районні (міські) органи 

спрямовують зусилля на вирішення конкретних, фінансових, кадрових, 

матеріальних, організаційних проблем. 

Друга характерна особливість - перехід від державного до державно-

громадського управління освітою. Органами громадського самоврядування 

загальноосвітнього навчального закладу є загальні збори (конференція) 

колективу; рада загальноосвітнього навчального закладу; районна (міська), 

обласна конференції працівників освіти; районна (міська) рада з питань 

народної освіти; всеукраїнський з'їзд працівників освіти [22]. 
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Головна мета державно-громадського управління -поєднати зусилля 

держави і суспільства у вирішенні проблем формування державної 

політики в галузі освіти, питань навчально-виховної, методичної, 

економічної, фінансово-господарської діяльності закладів освіти. 

Важливим показником підсилення суспільного характеру управління 

освітою є роздержавлення системи освіти. Поряд з державними в Україні 

функціонують недержавні загальноосвітні навчально-виховні заклади, 

створені на основі інтересів та бажань учнів і батьків, учителів і 

вихователів, запитів регіональних, національних, професійних, 

конфесіональних об'єднань і груп. Управління такими закладами здійснює 

безпосередньо його засновник або за його дорученням опікунська рада, 

сформована засновником. Недержавний загальноосвітній заклад має свій 

Статут, у якому визначені права опікунської ради, структура управління 

тощо. 

Загальноосвітній навчальний заклад. Загальноосвітнім навчальним 

закладом є навчальний заклад, що забезпечує реалізацію права громадян на 

загальну середню освітy [36]. 

Загальноосвітній навчальний заклад реалізує положення Конституції 

України, Закону України "Про освіту", Закону України "Про загальну 

середню освіту", інших нормативно-правових актів у галузі освіти. Він 

задовольняє потреби громадян відповідної території у здобутті повної 

загальної середньої освіти; забезпечує єдність навчання і виховання; 

розробляє та реалізує варіативну складову змісту загальної середньої 

освіти; створює науково-методичну і матеріально-технічну базу для 

організації та здійснення навчально-виховного процесу; забезпечує 

відповідність рівня загальної середньої освіти Державному стандарту 

базової і повної загальної середньої освіти; здійснює інші повноваження. 

Типи загальноосвітніх навчальних закладів. Відповідно до 

освітнього рівня, який забезпечується загальноосвітнім навчальним 

закладом (початкова загальна освіта, базова загальна середня освіта, повна 
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загальна середня освіта) існують різні типи загальноосвітніх навчальних 

закладів І, II, III ступенів: 

середня загальноосвітня школа - загальноосвітній навчальний 

заклад І-III ступенів (І ступінь - початкова школа, II ступінь - основна 

школа, III ступінь - старша школа, як правило, з профільним спрямуванням 

навчання); 

спеціалізована школа (школа-інтернат) -загальноосвітній навчальний 

заклад І-III ступенів з поглибленим вивченням окремих предметів та 

курсів; 

гімназія - загальноосвітній навчальний заклад 11- III ступенів з 

поглибленим вивченням окремих предметів відповідно до профілю; 

ліцей - загальноосвітній навчальний заклад III ступеня з профільним 

навчанням і допрофесійною підготовкою; 

колегіум - загальноосвітній навчальний заклад III ступеня 

філологічно-філософського та (або) культурно-естетичного профілів; 

Загальноосвітня школа-інтернат - навчальний заклад з частковим або 

повним утриманням за рахунок держави дітей, які потребують соціальної 

допомоги; 

спеціальна загальноосвітня школа (школа-інтернат) - 

загальноосвітній навчальний заклад для дітей, які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку; 

загальноосвітня санаторна школа (школа-інтернат) - загальноосвітній 

навчальний заклад І-III ступенів з відповідним профілем для дітей, які 

потребують тривалого лікування; 

школа соціальної реабілітації - загальноосвітній навчальний заклад 

для дітей, які потребують особливих умов виховання (створюється окремо 

для хлопців і дівчат); 

вечірня (змінна) школа - загальноосвітній навчальний заклад II-III 

ступенів для громадян, які не мають можливості навчатися у школах з 

денною формою навчання [46]. 
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Інші навчальні заклади системи загальної середньої освіти: 

позашкільний навчально-виховний закчад - навчальний заклад для 

виховання дітей та задоволення їх потреб у додатковій освіті за інтересами 

(науковими, технічними, художньо-естетичними, спортивними тощо); 

міжшкільний навчально-виробничий комбінат - навчальний заклад 

для забезпечення потреб учнів загальноосвітніх навчальних закладів у 

профорієнтаційній, допрофесійній, професійній підготовці; 

професійно-технічний навчальний заклад - навчальний заклад для 

забезпечення потреб громадян у професійно-технічній і повній загальній 

середній освіті; 

вищий навчальний заклад МІ рівнів акредитації -навчальний 

заклад для задоволення потреб громадян за освітньо-кваліфікаційними 

рівнями молодшого спеціаліста ібакалавра з одночасним завершенням 

здобуття повної загальної середньої освіти. 

За організаційно-правовими формами загальноосвітні нав-чальні 

заклади можуть бути державної, комунальної та приватної форм власності 

[27]. 

Загальноосвітні програми. З прийняттям Закону "Про освіту" (1991 

р.) значну роль у системі освіти почали відігравати державні освітні 

стандарти. Вони визначили зміст освітніх програм, що реалізуються в 

освітніх закладах, почали регламентувати діяльність освітніх закладів, 

визначати загальні параметри системи освіти в цілому. Тому з 1991 року 

система загальної середньої освіти поповнилася ще одним компонентом - 

загальноосвітніми програмами, побудованими на основі Державного 

стандарту загальної середньої освіти. 

Спочатку до системи освіти входили лише освітні заклади. У 

Київській Русі, наприклад, це були школи, які діяли при монастирях, 

храмах, церквах. Вони спонтанно виникали і закривались. Навчальний 

матеріал був результатом творчості самих учителів. Вони викладали те, що 

знали, і так, як собі це уявляли. Контролю за якістю викладання і тим 
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більше централізованої системи відбору змісту навчальних дисциплін не 

було. 

Із зміцненням державності влада взяла діючі школи під свій контроль. 

Для цього були створені спеціальні (загальнодержавні і місцеві) органи 

управління загальноосвітніми навчальними закладами. В такому вигляді 

система освіти в Україні існувала аж до введення в дію закону "Про 

освіту". 

Загальноосвітня програма будь-якого загальноосвітнього навчального 

закладу складається з двох частин. Перша частина інваріантна, формується 

'на основі Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти 

(понад 70% змісту програми). Це так званий обов язковий мінімум змісту 

загальноосвітньої програми. Він встановлюється державним стандартом з 

відповідного предмета і є обов'язковим для всіх громадян України. Друга 

частина загальноосвітньої програми - варіативна складова змісту загальної 

середньої освіти. Вона розробляється, як ми вже зазначали, 

загальноосвітнім навчальним закладом і є обов'язковою для громадян 

відповідної території [46]. 

Всі програми загальноосвітніх навчальних закладів поділяються на 

загальноосвітні і профільні. 

До загальноосвітніх належать такі програми: початкової загальної 

освіти (І-ІУ класи); базової загальної середньої освіти (У-ІХ класи); повної 

загальної середньої освіти (Х-ХП класи). Загальноосвітні програми 

спрямовані на формування загальної культури учнів, їх адаптацію до життя 

в суспільстві і створення основ для свідомого вибору професії 

До профільних програм належать програми, що забезпечують 

профільну та початкову допрофесійну підготовку з одночасним 

завершенням здобуття повної загальної середньої освіти. 

Для всіх перерахованих вище основних програм (і загальноосвітніх, і 

профільних) Державний стандарт визначає обов'язковий мінімум змісту 

освіти. 
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Додержання вимог Державного стандарту базової і повної загальної 

середньої освіти є обов'язковим для загальноосвітніх навчальних закладів, 

професійно-технічних та вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації 

незалежно від підпорядкування, типів і форм власності [31]. 

Управління навчальним закладом здійснює директор і його 

заступники. їх функціональні обов'язки, порядок призначення чи обрання 

визначаються Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, 

Статутом загальноосвітньої школи чи іншого навчального закладу. 

Функціональні обов'язки посадових осіб загальноосвітніх 

навчальних закладів. Директор загальноосвітнього навчального закладу 

виконує такі функціональні обов'язки: 

- забезпечує реалізацію державної освітньої політики; 

- представляє інтереси навчального закладу в державних і громадських 

органах; 

- організовує навчально-виховний процес, здійснює контроль за його ходом і 

результатами, відповідає за якість і ефективність роботи педагогічного 

колективу; 

- створює необхідні умови для організації позакласної та позашкільної 

роботи; 

- створює умови для творчого зростання педагогічних працівників, пошуку та 

застосування ними ефективних форм і методів навчання та виховання; 

- за погодженням з радою навчального закладу призначає і звільняє своїх 

заступників, педагогічних працівників; 

- організовує в установленому порядку раціональне використання виділених 

навчальному закладу бюджетних асигнувань; 

- несе відповідальність за свою діяльність перед учнями, батьками, 

педагогічними працівниками, та загальними зборами (конференцією), 

засновником, місцевими органами державної виконавчої влади [47]. 

Визначені функціональні обов'язки директора навчального закладу 

суттєво доповнюються у статуті закладу залежно від типу закладу, 
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територіального розташування, складу учнів і особливостей педагогічного 

колективу, системи роботи з батьками і громадськістю, яка вже склалася, 

тощо. 

Керівництво окремими напрямами роботи в школ і здійснюють 

заступники директора. Кількість заступників може бути різною і в 

основному залежить від числа учнів у школі. Для ефективної організації 

навчальної і виховної роботи необхідні три заступники: з навчально-

виховної, виховної і наукової роботи. 

До обов'язків заступника директора з навчально-виховної 

роботи входить організація педагогічного процесу,виконання освітніх 

програм і Державного стандарту базової іповної загальної середньої освіти, 

здійснення контролю за якістю знань учнів і їх поведінкою; регулювання 

навчального навантаження учителів і учнів, складання розкладу занять; 

керівництво методичною роботою в школі, впровадження педагогічних 

інновацій, стимулювання діяльності учителів у плані підвищення рівня 

педагогічної культури. Обов'язки заступників директора школи визначені у 

Статуті школи. В ньому обґрунтовується, в свою чергу, розподіл 

функціональних обов'язків між декількома заступниками з навчально-

виховної роботи. 

Заступник директора з виховної роботи (організатор позакласної і 

позашкільної роботи) відповідає за організацію і якість позакласних і 

позашкільних заходів. Він планує, Організовує і контролює проведення 

позакласних виховних справ у школі і за місцем проживання. Працює з 

класними керівниками над удосконаленням змісту, форм і методів 

позакласної виховної роботи, надає їм методичну допомогу. В коло 

обов'язків організатора позакласної і позашкільної виховної роботи 

входить налагодження зв'язків із закладами додаткової освіти - палацами і 

будинками дитячої творчості, станціями юних натуралістів, юних техніків, 

клубами та іншими дитячими об'єднаннями. Він надає допомогу і 
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підтримку дитячим громадським організаціям, які діють відповідно до 

вимог Конвенції ООН про права дитини. 

У нових типах шкіл - гімназіях, ліцеях та інших за рішенням ради 

школи може бути введеною посада заступника директора школи з 

наукової роботи. У його обов'язки входить встановлення контактів з 

ученими, викладачами вузів, науковцями [48]. 

 

1.2 Закономірності та принципи управління навчальним закладом 

Про рівень розвитку тієї або іншої галузі науки свідчить не тільки 

наявність специфічного об'єкта дослідження, розробленість понятійного 

апарату, наявність систематизованих емпіричних фактів, а й системи 

законів, що визначають функціонування досліджуваного явища.Теорія 

управління навчальним закладом є порівняно молодою галуззю наукового 

знання, тому вона досягла рівня узагальнення і систематизації теоретичних 

і емпіричних положень і фактів тільки в середині 80-х років XX ст. 

Одним із перших учених, які намагалися виявити закономір-ності 

процесу управління й керівництва школою, був Ю.А. Конаржевський. 

Підчассвогодослідженнявінсформулювавірозкривтакізакономірності: 

 — 

науковеуправлінняшколоюможебутизабезпеченезаумовийоговисокогоаналі

тичногорівня;  

— чимвищийрівеньдоцільностіуправлінськоїдіяльності, 

тимефективнішіїїрезультати;  

— чимвищийрівеньбезперервностіуправлінськихвпливів, 

тимвищаефективністьрезультатівуправління;  

— безупиннийхарактеруправлінняможнареалізуватинеінакше, 

якчерезвідноснозамкнутіпроцеси, іменованіуправлінськимициклами; 

 — чимстабільнішийритмуправління, 

тимвищаорганізованістьуправлінськоїсистемийефективнішаїїдіяльність;  
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— 

взаємозалежнейузгодженефункціонуваннясистемиуціломузабезпечуєтьсяд

отриманнямнайважливішихпропорційудіяльностітаструктурікеруючоїтакер

ованоїпідсистем;  

— управлінняможебутиефективнимтількивтомуразі, 

якщокеруючапідсистемаздатнавиконуватиусівидидіяльності, 

необхіднідляуправліннятакоюсистемою [33].  

Аналіз названих закономірностей показує, що вони характеризують 

процесуально-технологічні зв'язки, що є в управлінській діяльності. Дещо з 

більш широких позицій розглядає закономірності управління навчально-

виховною роботою А. А. Орлов. Він сформулював такі закономірності:  

— чимвищийрівеньсоціальноекономічногорозвиткусуспільства, 

тимбільшівимогидопідготовкиучнівунавчальномузакладі, 

тимбільшапотребавефективномууправлінніціліснимпедагогічнимпроцесом; 

 — 

чимвищийрівеньструктурнофункціональнихзв'язківізалежностейміжсуб'єкт

оміоб'єктомуправління, 

тимефективнішефункціонуваннясистемиуправління;  

— 

ефективністьуправліннянавчальновиховноюроботоювизначаєтьсявпливомз

овнішніхівнутрішніхумов, уякихвідбуваєтьсяпроцесуправління; 

 — високаефективністьуправлінняірозвиткуучнівдосягається, 

якщосуб'єктиуправлінняспираютьсянасистемупостійноповторюванихзамкн

утихциклів;  

— чимвищийрівеньзабезпеченнясуб'єктауправлінняінформацією, 

тимвищаефективністьуправлінняіфункціонуваннянавчально-

виховноїроботи;  

— 

якщоструктурасуб'єктауправліннядетермінованацілямифункціонування, 

змістом, структуроюоб'єкта, топідвищуєтьсяякістьуправлінськогопроцесу;  
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—змістіметодиуправліннянавчально-

виховноюроботоюобумовленізмістоміметодамисоціальногоуправлінняйзмі

стоміметодамиорганізаціїпедагогічногопроцесувнавчальномузакладі;  

—

чимвищийрівеньфаховоїкомпетентностікерівниківнавчальногозакладу, 

тимефективнішеуправління [12].  

Наведенізакономірностісвідчатьпроте, 

щоавторвизначаєзакономірнізв'язкиміжпедагогічнимпроцесоміуправлінням

, міжпов'язанимизішколоюсистемамиіуправлінням, 

атакожзв'язкивсерединіпроцесууправління.  

ЧотиризакономірностіуправлінняшколоювиділяєБ.І. Коротяєв:  

— чимповнішезабезпечуєкерівникшколивзаємодіюзмістовної, 

процесуальноїйорганізаційноїсторіндіяльностіпедагогічногоколективу, 

тимефективнішекерівництвоівищірезультатидіяльностіколективу;  

— 

якщовдіяльностікерівникашколивзаємодіютьєдиноначальністьіколегіальніс

ть, торезультатикерівництвазбігаютьсязочікуваними;  

— керівництвошколоюбудеефективним, 

якщовдіяльностікерівникашколивзаємодіютьпрямийізворотнийзв'язок; 

 — чимповнішезабезпечуєкерівникшколивзаємодіюшколи, сім'ї, 

громадськості, 

тимефективнішейогоуправліннязагальнимпроцесомвихованняінавчанняучн

ів [1].  

Перша з наведених закономірностей установлює зв'язок педагогічного 

й управлінського процесів, а інші характеризують процесуальні 

особливості управління.  

Цікавим є підхід до визначення закономірностей управління В.С. 

Пікельної. Вона виділяє такі закономірності управління школою: 

 — єдностіуправлінняшколою;  

— сполученняцентралізмуідецентралізму;  
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— співвідношеннякеруючоїікерованоїсистем;  

— впливузагальнихфункційуправліннянакінцевийрезультат[14].  

Своєрідністьтакогопідходуполягаєвтому, 

щоавторнамагаєтьсяоб'єднативєдинихзакономірностяхстійкізв'язки, 

якієузагальнодержавнихівнутрішкільнихмеханізмахуправління. 

Такізакономірностідійсноіснують, 

алеподібнийпогляднацюпроблемушвидшесоціологічний, ніжпедагогічний. 

Аналіз наведених думок щодо сутності закономірностей управління дає 

змогу зазначити, що, як правило, системою, в якій виявляються 

закономірності, називається процес управління школою.  

У А.А. Орлова — це управління навчально-виховною роботою. 

Зрозуміло, що управління школою, внутрішкільне управління, управління 

навчальновиховною роботою — це різні системи. Як зазначалось, 

управління школою здійснюється за допомогою державних і 

внутрішкільних механізмів, а внутрішкільне управління набагато ширше за 

управління навчально-виховною роботою. Запропоновані закономірності 

управління і керівництва школою по суті є закономірностями управління 

навчальним закладом [41].  

Другий висновок стосується структури цих закономірностей. Поки що 

вона становить номенклатуру, а не класифікацію системи закономірностей. 

Досягнутий рівень розвитку школознавства не дає змогу розробити цілісну 

систему закономірностей, що охоплює всі сторони управління навчальним 

закладом.  

Третій висновок стосується змісту запропонованих закономірностей 

[3].  

Багато — наведених закономірностей тільки одна повторюється у всіх 

авторів. Вона характеризує особливості взаємозв'язку керуючою і 

керованою підсистем. Але у названих авторів немає єдності в розгляді 

сутності цієї закономірності. Одна закономірність повторюється у трьох 

авторів, хоча дещо відрізняється за формулюванням.  



20 
 

Цязакономірністьустановлюєзв'язокміжефективністюуправлінняіреалі

зацієюпостійноповторюванихзамкнутихуправлінськихциклів. Певним 

ступенем близькості вирізняються ще дві закономірності, що 

повторюються в обох авторів. Перша з них пов'язана з вимогами до 

компетентності керівників, а друга — із забезпеченістю управління 

інформацією.  

Викладене дає можливість зазначити великий ступінь розбіжності 

думок вчених у визначенні закономірностей і навіть предметної області їх 

виявлення. У зв'язку з цим можна погодитися з думкою О.О. Орлова про те, 

що ці закономірності даються в першому наближенні, і з думкою В.С. 

Пікельної, яка вважає, що на початковій стадії розвитку теорії можуть бути 

сформульовані закономірності, а не закони. З проблемою закономірностей 

найтісніше пов'язана проблема принципів управління навчальним 

закладом, тому що соціальні закони реалізуються через свідому діяльність 

людей. Ланкою, що поєднує закономірності та діяльність, є принципи 

управління — фундаментальні положення, вихідні вимоги до його 

здійснення [39].  

Принципи управління відображають закономірності управління 

навчальним закладом. Реалізація вимог принципів дає змогу здійснювати 

управління відповідно до його законів. Аналіз номенклатури (див. табл. 1) і 

сутності сформульованих у школознавчих роботах принципів управління 

дає можливість зробити кілька висновків. Як правило, розробка принципів 

управління навчальним закладом не була пов'язана з розробкою 

закономірностей управління. Винятком із цього правила є робота В.І. 

Бондаря, в якій закономірності та принципи управління розроблені як 

цілісна система.  

Низка принципів, що мають ідеологічне спрямування, застаріли і 

втратили актуальність. Деякі з запропонованих принципів мають вузький, 

локальний характер і відіграють роль окремих вимог, а не 

фундаментальних положень — принципів (діловитості, колективізму 
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тощо). Номенклатура принципів управління навчальним закладом включає 

близько 30 найменувань. Тільки сім принципів згадуються у більшості 

авторів, що свідчить не тільки про значну різноманітність поглядів 

науковців, а й про недостатній рівень розробки цієї проблеми. У процесі 

виявлення системи закономірностей і принципів управління навчальним 

закладом можна використати низку положень:  

— обґрунтувати систему закономірностей і принципів можна тільки на 

основі детального дослідження сутності управління навчальним закладом, 

створення його концепції;  

— управління є цілісною системою, і тому можуть бути розроблені 

закономірні зв'язки і принципи, що зумовлюють внутрішній технологічний 

бік цього процесу;  

— управління є однією з підсистем навчального закладу, і тому 

можуть бути виділені закономірні зв'язки і принципи управління з іншими 

підсистемами навчального закладу;  

— одним із найважливіших завдань управління навчальним закладом є 

забезпечення його взаємозв'язку із зовнішнім середовищем, а тому можуть 

бути виділені закономірності, принципи та особливості цих взаємозв'язків; 

 — система закономірностей і принципів управління навчаль-ним 

закладом буде більш цілісною, повною, якщо аналізувати наявні в 

управлінні суперечності та недоліки, оскільки вони частіше за все 

зумовлені тим, що не враховувалися ті чи інші закономірні зв'язки. 

Таблиця 1. Принципи управління навчальним закладом 

№ Назва принципу Наявність принципу у різних 

авторів 
1 

1 

2 

2 
3 

3 
4 

4 
5 

5 
6 

6 
7 

7 
8 

8 

1 Зв’язок з життям + + + + + + +  

2 Демократичний централізм + + + +  +   

3 Колегіальність та 

єдиноначальність 

+ + + +  +   

4 Науковість +  +  + + + + 
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5 Системність +      +  

6 Плановість +  + + + +  + 

7 Ефективність +   +     

8 Головна ланка + +  +     

9 Об’єктивність        + 

10 Відповідальність     +    

11 Перспективність    + +    

12 Діловитість    +     

13 Контроль +  + + +    

14 Колективізм    +     

15 Ініціатива, активність    +     

16 Гуманізація     +    

17 Оптимізація    +     

18 Економізація    +     

19 Наступність     +    

20 Соціальна детермізація       +  

21 Демократизація       +  

22 Активна рівновага        + 

23 Інформаційний зв’язок        + 

24 Субординація        + 

25 Доброзичливість        + 

26 Конструктивність        + 

27 Ретроспективність        + 

 

1 — О.О. Орлов; 2 — В.Ю. Кричевський; 3 — М.С. Сунцов; 4 — Є.С. 

Березняк; 5 — В.І. Маслов; 6 — Мітіна; 7 — Г.В. Ельнікова; 8 — В.І. 

Бондар.  

З урахуванням названих положень була виявлена система 

закономірностей та сформульована система принципів управління 

навчальним закладом. При визначенні сутності поняття "закономірності 

управління навчальним закладом" ми спиралися на думку В.І. Бондаря. Під 

закономірностями управлінської діяльності він розуміє стійку залежність, 

зв'язок між процесом управління і зовнішніми щодо нього суспільними 
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системами й умовами, а також зв'язок і залежність між компонентами 

процесу управління і процесами викладання та навчання [30].  

До цих положень ми додамо також те, що є стійкі залежності зв'язку 

між компонентами процесу управління. Навчальний заклад є відкритою 

системою, яка відчуває на собі різнопланові впливи мікро- і 

макросередовища. Характер цих впливів залежить від інтенсивності та 

спрямованості соціально-економічних, політичних процесів, що 

відбуваються в суспільстві, а також від розробленості у навчальному 

закладі засобів взаємодії із середовищем, зміни цілей і змісту своєї 

діяльності залежно від змін середовища.  

У разі пасивної позиції керуючої підсистеми у навчальному закладі 

може утвердитися сценарій стихійної взаємодії із середовищем. Для нього 

характерно те, що особливості впливу на навчальний заклад зовнішнього 

середовища не вивчаються, зміни в діяльності навчального закладу, що 

назріли відповідно до змін середовища, не вносяться. За такого становища 

навчальний заклад за своїми управлінськими реакціями починає набувати 

рис замкнутої системи, хоча за своєю природою залишається відкритою 

системою [24].  

Це звичайно призводить до посилення дестабілізуючих впливів 

середовища на навчальний заклад, не дає змоги враховувати і посилювати 

позитивні чинники. Таким чином, ефективність управління навчальним 

закладом залежить від того, наскільки в його діяльності враховуються 

особливості впливу середовища. Цій закономірності відповідає принцип 

прогностичності управління навчальним закладом. Для забезпечення 

функціонування навчального закладу держава використовує численні 

механізми:  

—розробляє закони, постанови, нормативні вимоги; встановлює 

стандарти, що включають навчальні плани, програми, вимоги до рівня 

освіченості;  
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— забезпечує розвиток педагогіки, психології та інших наук, 

орієнтованих на навчальні заклади;  

— здійснює матеріально-фінансове забезпечення навчального закладу;  

— забезпечує підготовку і підвищення кваліфікації педагогічних 

кадрів;  

— організовує медичне обслуговування учнів і педагогів;  

— організовує систему харчування учнів [42].  

Проте від управління навчальним закладом вирішальною мірою 

залежить, наскільки повно використовуються умови, в яких працює 

навчальний заклад:  

— якщо управління не в повному обсязі виконує свої функції, то в 

навчальному закладі може скластися ситуація, коли сучасні досягнення 

психолого-педагогічної науки не використовуються в навчально-

виховному процесі;  

— навчальні програми не виконуються й учні не одержують 

можливого в цих умовах рівня освіти;  

— матеріальна база навчального закладу швидко руйнується;  

— відсутність об'єктивної оцінки результатів праці вчителів не 

стимулює активності педагогів у саморозвитку, у підвищенні своєї 

кваліфікації; 

—  не всі продукти, призначені для харчування, доходять до дітей, і т. 

ін.  

Отже, управління ефективне, якщо воно забезпечує максимально 

можливий рівень реалізації умов, які забезпечуються державою для 

функціонування навчального закладу. Цій закономірності відповідає 

принцип єдності державних і внутрішніх механізмів управління [26].  

Особливістю взаємодії керуючої й керованої підсистем у навчальному 

закладі є те, що перша з них конкретизує інституціональні цілі навчального 

закладу, формулює мету роботи керованої підсистеми в рамках 

різноманітних управлінських циклів, визначає зміст і засоби реалізації 
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навчально-виховного процесу. Проте водночас особливості керованої 

підсистеми обумовлюють діяльність керуючої підсистеми. Це виявляється 

в тому, що цілі навчального закладу, зміст навчальновиховного процесу 

визна-чають цілі, зміст управління, структуру органів управління, їхні 

функції [6].  

Нині структура органів управління та їхні функції відображають 

застарілі уявлення про сутність і організацію навчально-виховного 

процесу, його поділ на дві слабко пов'язані між собою частини — навчання 

та виховання. До того ж необхідно додати і те, що управлінська підсистема, 

особливо у великих загально-освітніх школах, є недостатньою. Ефективно 

управляти 30—40 підлеглими одному управлінцю неможливо. Нерідко 

трапляються випадки, коли керуюча підсистема висуває перед колективом 

певні цілі, але реальна діяльність педагогів не відповідає поставленим 

цілям [2]. 

 Розбіжність цілей роботи й змісту навчально-виховного процесу 

робить управління формальним. Отже, ефективність управління 

навчальним закладом тим вища, чим вищий рівень взаємовизначення 

керуючої і керованої підсистем. Цій закономірності відповідає принцип 

взаємовизначення керуючої і керованої підсистем. Управління є одним із 

найскладніших специфічних видів людської діяльності. Для управління 

промисловими підприємствами характерні багаторівневість структури 

управління і вузька спеціалізація управлінських функцій. Це звужує коло 

розв'язуваних управлінських завдань, робить управління більш ціле-

спрямованим і ефективним. Крім того, промислові підприємства як один з 

основних своїх компонентів мають технічні об'єкти, що полегшує завдання 

технологізації виробничих процесів, надає їм характер більш 

детермінованих систем [44].  

Для управління навчальним закладом характерні дворівнева в школах 

та чотирьохрівнева у ВНЗ адміністративна структура і низький рівень 

спеціалізації управлінської діяльності. У зв'язку з тим, що освітня установа 
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є складною, ймовірнісною системою, такою складністю і багатоплановістю 

вирізняється й управлінська діяльність. В основі цієї діяльності лежать 

положення прогностики, педагогіки, психології, теорії управління, 

шкільної гігієни, юридичної науки, медицини, економічної теорії.  

Отже, ефективність управління навчальним закладом тим вище, чим 

повніша управлінська діяльність спирається на положення наук, що лежать 

у її основі. Цій закономірності відповідає принцип науковості управління 

навчальним закладом. В управлінні школою є два типи завдань. Перші 

пов'язані зі стабілізацією наявної системи роботи навчального закладу. 

Таких завдань багато: забезпечення чистоти і порядку у навчальному 

закладі, своєчасна заміна педагогів, які захворіли, організація контролю за 

виконанням нормативних вимог до документації, до виконання навчальних 

програм, правил техніки безпеки тощо [16]. 

 Ці завдання повторюються з року в рік. Інші завдання пов'язані з 

розвитком наявної системи роботи. Вони виникають тоді, коли необхідно 

змінити зміст навчання, використовувати нові технології організації 

навчально-виховного процесу,змінити тип навчального закладу. У 

навчальному закладі може скластися ситуація, коли для вирішення 

поточних управлінських завдань не розроблені стандартні, технологічні 

процедури. Тоді на вирішення цих повторюваних завдань витрачається 

багато сил і часу і, до того ж, названі завдання вирішуються не в повному 

обсязі. За такого становища поставити і вирішити завдання, пов'язані з 

розвитком навчального закладу, дуже проблематично. Вся увага керівників 

зосереджується на поточних питаннях. Тому ставити й ефективно 

вирішувати завдання, пов'язані з розвитком наявної системи роботи, може 

тільки навчальний заклад, який ефективно вирішує повсякденні 

управлінські завдання [59].  

Водночас, якщо в навчальному закладі успішно вирішуються поточні 

завдання, він не може не ставити цільових завдань — стратегічних. Це 

пов'язано з тим, що навчальний заклад є відкритою, динамічною системою, 
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і якщо вона не буде реагувати на зміни в мікро- і макросередовищі, то це 

неминуче дестабілізує її роботу. Таким чином, ефективність управління 

навчальним закладом тим вища, чим оптимальніше співвідношення 

об'єктивно необхідних оперативно-поточних і стратегічних завдань 

управління. Цій закономірності відповідає принцип оптимального співвід-

ношення оперативно-поточного і цільового стратегічного управління.  

У другому параграфі цієї глави управління було розглянуто як 

діяльність, спрямовану на створення соціально-прогностичних, 

педагогічних, психологічних, кадрових, організаційних, правових, 

матеріально-фінансових, медичних, ергономічних умов, необхідних для 

реалізації мети навчального закладу [19].  

Головне місце в системі груп умов належить педагогічним. Саме вони 

визначають необхідні вимоги до всіх інших груп умов. Специфічними для 

педагогічних умов є взаємовідносини тільки із соціально-прогностичними 

умовами, що впливають на постановку тих або інших педагогічних і 

управлінських завдань. В управлінській практиці нерідко трапляється так, 

що діяльність керівника навчального закладу зосереджується в одному 

випадку на створенні педагогічних умов, у другому — організаційних, у 

третьому — матеріально-фінансових тощо. Проте в жодній із цих ситуацій 

управління не може бути ефективним. Таким воно стає в тому разі, якщо, з 

одного боку, педагогічна система навчального закладу будується на основі 

врахування прогностичного фону навчального закладу, досягнутого рівня 

інших груп умов, а з іншого — педагогічні умови визначають 

спрямованість розвитку інших груп умов у зв'язку з появою нових 

педагогічних завдань [58].  

Отже, управління є ефективним, якщо забезпечуються єдність і 

цілісність усіх груп умов, необхідних для реалізації мети навчального 

закладу. Цій закономірності відповідає принцип цілісності умов, 

необхідних для реалізації мети навчального закладу. За своєю природою 

педагогічна діяльність є творчою. Реалізація закладеного в ній потенціалу 
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залежить від особливостей педагогів. Управління навчальним закладом 

може сприяти, може бути нейтральним, може протидіяти виявленню 

творчого характеру педагогічної праці. Несприятливі умови для творчості 

виникають, якщо управління орієнтується на вплив, на наказ, на 

регламентацію процесу діяльності педагогів. У такій ситуації педагог стає 

лише простим виконавцем [37].  

Управління сприяє педагогічній творчості, якщо:  

— орієнтує працівника на завдання його діяльності та надає йому 

самостійність у пошуку і реалізації засобів її здійснення;  

—створює в навчальному закладі систему роботи, що стимулює 

самоаналіз результатів педагогічної діяльності;  

— використовує як основний стимул розвитку творчості об'єктивну 

оцінку результатів педагогічної праці;  

— створює в навчальному закладі умови для своєчасного і якісного 

підвищення кваліфікації, самоосвіти;  

— орієнтує колектив на вирішення актуальних для навчального 

закладу педагогічних завдань; 

 — формує в педагогічному колективі суспільну думку, яка підтримує 

творчий пошук педагогів [52].  

Отже, ефективність управління навчальним закладом тим вища, чим 

повніше реалізується творчий потенціал педагогічної праці. Цій 

закономірності відповідає принцип спрямованості управління на 

реалізацію творчого потенціалу педагогічної праці. Тривалий час в освіті 

не було системи добору і підготовки керівників навчальних закладів. 

Робота з ними обмежувалася лише підвищенням кваліфікації, якої 

найчастіше не було. Ця ситуація погіршувалась ще і тим, що в авторитарну 

епоху до управління навчальним закладом приходили, як правило, люди, 

схильні до авторитарного стилю управління. Вони і дотепер переважають 

серед керівників навчальних закладів [13].  
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Зміни уявлень про принципи побудови суспільства, про сутність 

управління навчальним закладом, що відбулися останнім часом, зумовили 

зміну уявлень про особистість і діяльність керівника навчального закладу.  

Сучасному керівнику, крім професійно-педагогічної спрямованості, 

необхідна професійно-управлінська спрямованість, крім педагогічних 

здібностей, — управлінські здібності, крім педагогічної компетентності, — 

управлінська компетентність. Якщо використовувати положення соціоніки, 

то необхідно зазначити, що керівник повинен мати розвинені етику і 

сенсорику, що створює основу для демократичного стилю управління.  

Переважання у значної кількості сучасних керівників поєднання 

сенсорики і логіки як головних функцій — інформаційних каналів зв'язку із 

середовищем, є особистісною основою авторитарності в управлінні. 

Професіоналізм управлінської діяльності може бути сформований тільки на 

основі професіоналізму особистості керівника, що припускає створення 

системи добору керівників та їх підготовки.  

Основою формування професіоналізму особистості та діяльності 

керівника навчального закладу є уявлення про результати управлінської 

діяльності — умови, необхідні для реалізації мети навчального закладу 

[18]. 

 Отже, ефективність управлінської діяльності тим вища, чим вищий 

рівень професіоналізму особистості та діяльності керівників навчальних 

закладів. Цій закономірності відповідає принцип професіоналізму 

особистості та діяльності керівника навчального закладу. Необхідність в 

управлінні виникає тоді, коли потрібно об'єднати людей навколо загальної 

мети. Ця особливість припускає використання цілеспрямованих 

управлінських впливів. У панівній тривалий час парадигмі управління 

тлумачили як вплив керуючої підсистеми на керовану. Такий вплив не 

дорівнює впливу на окремих підлеглих, але в реальному житті відбувалася 

заміна, і велика частина керівних впливів спрямовувались не на керовану 

підсистему, а на окремих підлеглих. Таким чином робилася спроба 
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стандартизації, регламентування, контролю всієї службової поведінки 

людини. При цьому не враховувались об'єктивно властиві навчальному 

закладу, педагогічному й управлінському процесу особливості [34].  

У педагогічній діяльності, крім завдань, що потребують колективних 

зусиль, є індивідуальні педагогічні завдання. У здійсненні їх на перший 

план виходять механізми самоорганізації і саморегулювання. Але й у 

вирішенні завдань, що потребують колективних педагогічних зусиль, 

використання механізмів самоорганізації і саморегулювання — шлях більш 

ефективний, ніж пряма регламентація діяльності педагога. Таким чином, 

ефективність управління навчальним закладом тим вища, чим 

оптимальніше співвідношення цілеспрямованих управлінських впливів, 

самоорганізації і саморегулювання. Характер співвідношення цих 

механізмів управління визначається панівною парадигмою управління 

навчальним закладом, особливостями розв'язуваних педагогічних завдань, 

рівнем розвитку педагогічного колективу. Цій закономірності відповідає 

принцип оптимального співвідношення цілеспрямованих управлінських 

впливів, самоорганізації і саморегулювання.  

На початку XX ст. А. Файоль виділив основні функції управління: 

передбачення, планування, організація, контроль, координація. Історія 

розвитку теорії управління підтвердила обґрунтованість виділення таких 

функцій, як планування, організація, контроль. Багато дослідників, крім 

цих функцій, виділяють регулювання. У зв'язку з тим, що кожна функція — 

це необхідний вид управлінської діяльності, без якого не можуть 

реалізовува-тися цілі управління, вони базуються на відповідних 

закономірностях [5].  

Навчальний заклад і його підсистема — внутрішнє управління — є 

складними системами. Цей висновок базується на особливостях цілей, які 

реалізують ці системи. Такі цілі є надзвичайно складними. Для реалізації їх 

використовуються різноманітні управлінські цикли. їх реалізація залежить 

від великої кількості людей — педагогів, батьків, учнів, студентів. У 
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зв'язку з цим однією з найважливіших умов здійснення управління 

навчальним закладом є його планомірність. Реалізація цієї закономірності 

припускає, що у всіх управлінських циклах ставляться прогностичні, 

конкретні цілі, які ви-конуються за плановий період, що враховують 

особливості навчального закладу; визначаються шляхи їх здійснення, зміст, 

терміни, форми майбутньої діяльності.  

Таким чином, управління ефективне, якщо здійснюється на основі 

науково обґрунтованого плану роботи. Цій закономірності відповідає 

принцип планомірності управління навчальним закладом. План роботи — 

це модель майбутньої діяльності. Він відповідає на запитання про те, що, 

хто, коли і для чого повинний робити. У плані подано всі основні 

компоненти майбутньої діяльності, показано їх взаємозв'язок, 

послідовність. Але для того щоб розроблена в плані структура управління 

стала реально функціонувати, необхідно вирішити три основних завдання: 

ознайомити працівників зі змістом майбутньої діяльності, забезпечити 

психологічне прийняття поставлених цілей роботи, підготувати 

працівників до виконання своїх функцій із реалізації запланованого [28]. 

 Для реалізації цих завдань можуть бути використані численні 

прийоми. Серед них — залучення педагогів до визначення цілей роботи, 

планування її змісту, використання різноманітних форм ознайомлення з 

планом роботи навчального закладу, застосування багатого арсеналу форм 

методичної роботи з педагогами. Якщо управління будується на основі 

названої закономірності, зміст і структура управлінської діяльності 

відповідають по-ставленим цілям.  

Отже, ефективність управління навчальним закладом тим вище, чим 

повніше в структурі управлінської діяльності реалізується науково 

спланований зміст діяльності в тому або іншому управлінському циклі. Цій 

закономірності відповідає принцип оптимальної структури управління [29].  

Оскільки результати управлінської діяльності дуже рідко цілком 

збігаються з поставленими цілями, то для зближення їх необхідна зворотна 
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інформація від керованої підсистеми до керуючої підсистеми. У зв'язку з 

тим, що керована підсистема включає навчально-виховний процес, 

матеріальні об'єкти, людей, інформація про її стан значна за обсягом і 

різнопланова. Але для забезпечення процесу реалізації поставлених цілей 

управління необхідні передусім два види інформації — про відхилення 

результатів управління від поставлених цілей і про причини відхилень, які 

виникли [11].  

Необґрунтоване розширення зворотної інформації може вести не до 

підвищення, а до зниження ефективності керування. Це пов'язано з тим, що 

на збирання інформації, не пов'язаної з поставленими цілями, витрачається 

багато часу і сил. І якщо навіть така інформація аналізується, 

узагальнюється і на її основі приймаються рішення, то, оскільки вони не 

пов'язані з поставленими цілями, реалізація їх веде до розпилення сил, 

знижує цілеспрямування управління. Така інформація є надлишковою і 

створює інформаційний шум.  

Таким чином, управління ефективне, якщо забезпечене достатньою 

інформацією про реалізацію прийнятих у тому або іншому управлінському 

циклі управлінських рішень. Цій закономірності відповідає принцип 

зворотного зв'язку. На педагогічний процес і управління впливають 

численні внутрішні та зовнішні чинники, що можуть дестабілізувати 

функціонування навчального закладу, протидіяти реалізації поставлених 

цілей управління, збільшувати міру розмаїтості педагогічного й 

управлінського процесу[21] . 

Зростання рівня ентропії — міри, ступеня непевності (хаотичності) 

ймовірнісних систем може істотно впливати на ефективність їх 

функціонування. Управління спрямоване на зменшення рівня ентропії, 

зменшення рівня розмаїтості навчальновиховного управлінського процесу 

до меж, що дають змогу забезпечити реалізацію поставлених цілей. На 

реалізацію названого закону спрямовані функції управління школою. Так, 

планування встановлює міру розмаїтості шкільних підсистем, організація 
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— забезпечує підготовку працівників до зменшення розмаїтості, контроль 

спрямований на з'ясовування рівня розмаїтості, а регулювання — це 

функція, що цілком спрямована на зменшення розмаїтості керованих 

процесів, зближення проміжних і запланованих результатів діяльності. На 

зменшення рівня розмаїтості спрямована більшість документів навчального 

закладу — концепція діяльності, устав навчального закладу, плани роботи, 

накази, положення, пам'ятки, кваліфікаційні характеристики, посадові 

обов'язки тощо [54].  

Рівень розмаїтості керованих процесів значною мірою залежить від 

рівня їхньої технологічності. Чим вища технологічність, тим нижчий рівень 

розмаїтості цієї системи. Але в соціальних системах, головний компонент 

яких — людина, є межа зменшення розмаїтості параметрів системи. 

Перевищення цієї межі веде частіше усього до заперечення цілей системи.  

Найважливішим чинником, що визначає міру необхідної розмаїтості, є 

науково обґрунтована ціль у тому або іншому управлінському циклі. Отже, 

ефективність управління тим вища, чим повніше забезпечується рівень 

необхідної розмаїтості підсистем навчального закладу. Цій закономірності 

відповідає принцип необхідної розмаїтості. Кожна з функцій управління є 

об'єктивно необхідним видом управлінської діяльності. Реалізація кожної 

наступної функції значною мірою залежить від того, наскільки повно 

реалізується попередня функція.  

Так, якщо в ході планування поставлено неконкретні цілі, то настільки 

ж неконкретною буде методична робота з підготовки педагогів до їх 

здійснення. У такій ситуації настільки ж неконкретними і формальними 

будуть контроль і регулювання керованого процесу. Не дає результату і 

гіпертрофіювання тієї або іншої функції управління.  

Протягом десятиліть основний зміст управлінської діяльності, 

особливо в загальноосвітніх школах, становив контроль. Але в умовах, 

коли питання цілепокладання в управлінській діяльності, планування 

роботи були розроблені недостатньо, контроль не міг дати суттєвих 
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результатів. Особливе місце серед усіх функцій керування займає 

планування, тому що якщо план роботи навчального закладу не відповідає 

наявним вимогам, наступні за плануванням функції управління не можуть 

бути ефективними. Але, у свою чергу, навіть правильно складений план 

роботи не вплине на функціонуван-ня навчального закладу, якщо не буде 

підкріплений відповідною йому організацією, що задає структуру 

управління, контролем і регулюванням [25].  

Таким чином, управління ефективне, якщо забезпечується цілісність 

усіх функцій управління в кожному з управлінських циклів. Цій 

закономірності відповідає принцип цілісності функцій управління. 

Здійснення управління відповідно до вимог, що випливають із розроблених 

закономірностей і принципів, цілком залежить від управлінської діяльності 

керівників навчальних закладів. У зв'язку з цим виникає проблема 

підготовки керівників навчальних закладів до науково обґрунтованої 

управлінської діяльності.  

Вирішити цю проблему шляхом ознайомлення адміністраторів 

освітніх установ із номенклатурою розглянутих закономірностей 

неможливо. Цього явно недостатньо, тому що кожна із закономірностей — 

це висновок, який базується на аналізі й узагальненні численних фактів і 

положень. Глибоке засвоєння системи закономірностей можливе лише як 

результат цілісного оволодіння всіма складовими теорії управління 

навчальними закладами [49]. 

 

1.3.Базові підходи до організації управління навчальним закладом 

 

Реалії сьогодення показують, наскільки сучасному керівнику необхідні 

знання з теорії та практики управління. Це потребує нової професійної 

компетентності. 

Модернізація освіти в Україні поставила на порядок денний 

спеціальну підготовку керівних кадрів до управління змінами.Відповідно 
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до нових соціальних завдань, зростають вимоги до змісту і характеру 

управлінської діяльності керівників шкіл, якості та ефективності 

навчально-виховного процесу. Керівник повинен володіти такими 

діловими і особистісними якостями, які допоможуть йому успішно 

вирішувати проблеми будь-якої складності і в будь-якому підрозділі 

школи. 

Щоб бути ефективним, управління закладом освіти має спиратись на 

сучасні наукові підходи, перспективний педагогічний досвід. Сучасна 

наука пропонує підходи управління, які ґрунтуються на теорії управління 

людськими ресурсами [50]. 

Перший підхід управління навчальним закладом, який потрібно 

розглянути – це системний, який стверджує суб'єкт-об'єктну парадигму 

управлінської діяльності. Важко не погодитися с думкою Прокопенко А.І., 

який вважає, що керівники розробляють засоби управління емпірично, без 

належного наукового обґрунтування. А більшість існуючих наукових робіт, 

з управління в системі освіти, віддзеркалюють лише окремі сторони 

управління. З огляду на це необхідним є широке контекстне вивчення 

управління як напряму науки, визначення предмета, функцій, сутності, 

принципів, змісту тощо. 

Вирішенню цих питань може допомогти системний підхід. Системний 

підхід - це сукупність методологічних принципів і положень, які дають 

змогу всебічно розглядати систему як одне ціле з узгодженим 

функціонуванням усіх її елементів. Системний підхід базується на 

основних принципах - кінцевої мети, єдності, зв'язності, модульної 

побудови, ієрархії, функціональності, розвитку, децентралізації, 

невизначеності.  

У методологічному відношенні системний підхід базується на ідеях 

цілісності, цілеспрямованості, організованості об'єктів управління, їхній 

внутрішній активності й динамізмі. 
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Поняття «система», «елемент», «управління», «структура» та інші 

стали філософськими категоріями. У соціології предметом науки стала 

соціальна система, в економіці - економічна система виробництва, регіону, 

держави тощо. 

Педагогічні системи є різновидом соціальних систем. Кожна соціальна 

система функціонує згідно з метою, характеризується ієрархічною будовою 

та наявністю управління. Метою педагогічної системи є навчання, 

виховання, розвиток, соціалізація особистості. Кожна педагогічна система 

має ієрархічну будову: індивідуальна педагогічна система, система 

учнівського колективу, сукупності колективів, усього навчального закладу 

[23]. 

На даному етапі розвитку суспільства, на мою думку, перше місце 

займає соціалізація особистості. Соціалізація особистості учня, якого ми, як 

педагоги, разом із батьками та громадськістю маємо підготувати до 

самостійного життя. Так і соціалізація особистості вчителя, якого шляхом 

організації самоосвіти, методичної роботи в навчальному закладі ми маємо 

підготувати до змін у сучасній освіті, які продиктовані змінами в 

суспільстві ( глобалізація, комп̕ютерізація , необхідність впровадження 

нових підходів до навчання та інше). 

Другий підхід спирається на особистісно орієнтовані управлінські 

технології, що визначають суб'єкт-суб'єктну парадигму управління. Треба 

розглянути питання можливості покласти в основу управлінської 

діяльності діалогічний підхід, який визначає суб'єкт-суб'єктну взаємодію та 

збільшення ступеня свободи учасників педагогічного процесу. В основі 

такого підходу лежить ідея персоналізації, яка спирається на загально-

світоглядну настанову, що тлумачить людину як абсолютну моральну 

цінність і центральний елемент буття [32]. 

З ідеєю персоналізації тісно пов'язане застосування в управлінні 

освітнім закладом гуманістичного підходу, що набув особливої 

популярності у вітчизняній педагогічній теорії в останні 10-15 років. Він 
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виник як альтернатива існуючому натомість командно-адміністративному 

підходу в управлінні освітнім закладом. У рамках гуманістичного підходу в 

ієрархічній структурі системи принципів, які виступають підґрунтям 

функціонування освітньої галузі, основоположним є принцип гуманізації, 

що передбачає визнання людини, особистості як цінності, заради якої 

здійснюється розвиток суспільства. 

Теоретичну базу персоналізованого підходу в управлінні педагогічним 

колективом становить сукупність вихідних теоретичних положень про 

особистість і практичні методичні засоби, що сприяють її розумінню як 

цілісності, вивченню, створенню умов для її саморозвитку, 

самоактуалізації. Сьогодні в умовах ідеологічної свободи ідеї справжнього 

гуманізму знову впливають на розвиток педагогічної науки в цілому та в 

теорії управління освітнім закладом зокрема. Але, на жаль, ці ідеї так і 

залишаються в теоретичній площині, а в житті керівники шкіл більше 

орієнтовані на справи, ніж на людину, заради якої ці справи плануються та 

здійснюються. А тому й учителі більше орієнтовані на справи ніж на 

особистість учня, його індивідуальний розвиток. Більшість керівників шкіл 

не використовують у процесі управління колективом особистісного 

підходу, не мають досвіду використання управлінських технологій, 

спрямованих на розвиток особистості педагога, розкриття його внутрішніх 

можливостей [51]. 

В цілому аналіз різних моделей систем управління якістю показав, що 

технологічні рішення управління якістю в освітній організації необхідно 

орієнтувати на: 

- розробку місії і стратегії розвитку освітньої організації; 

- створення нової динамічної організаційної структури управління, що 

включає визначення компонентів цієї структури і їх положення відносно 

один одного, встановлення взаємозв'язку компонентів і забезпечення 

реалізації «розвиваючої» стратегії і взаємодії; 
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- перехід від субординаційного принципу організації управління на 

домінування організації горизонтального координаційного типу, що 

об'єднує рівноправні і равнозавісімие компоненти на базі самоорганізації і 

саморозвитку; 

- оптимальне поєднання функціонально-лінійних структур управління 

якістю з ситуаційним підходом до управління; 

- забезпечення цілісності функцій управління в рамках управлінського 

циклу; 

- адресність керуючих впливів, визначення об'єктів і суб'єктів 

управління, чітке розмежування повноважень, прав, обов'язків і 

відповідальності суб'єктів управління; 

- посилення елементів моніторингу, аналізу та оцінки результатів 

освітнього процесу, побудова обґрунтованих критеріїв і показників оцінки; 

- поєднання різних видів матеріальної і соціальної мотивації, а також і 

вольового управління, організаційного впливу, економічних, виховних, 

організаційно-розпорядчих, психолого-педагогічних методів управління 

[56]. 

З точки зору управління якістю в освітній організації навчального 

процесу став настільки багатофакторним і багатоплановим, що 

приватними, автономними заходами істотно підвищити його якість 

неможливо. Він являє собою втілення багатьох ідей, зокрема: 

1) ефективність (якість) навчання і виховання можна досягти при 

реалізації стратегії оптимізації самого навчально-виховного процесу та 

його елементів; 

2) стратегія оптимізації навчально-виховного процесу здійснюється за 

певними педагогічно орієнтованим критеріям (облік конкретних умов 

навчання і виховання, рівень реальних навчальних можливостей учнів, 

оптимальні норми часів »і т.д .; 
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3) оптимізація навчального процесу можлива при управлінні ним як 

єдністю навчання і викладання, системою закономірностей, принципів, 

змісту, форм і методів, внутрішніх і зовнішніх умов навчання та ін [10]. 

Значущим для формування системи управління якістю в освітніх 

організаціях є положення про те, що ефективність реалізації програм 

забезпечується мобілізацією всього необхідного для цього потенціалу, що 

включає в себе кадри, інформаційні масиви, технології, матеріально-

технічну базу, фінансові кошти, організаційні структури та інші 

ресурси[55]. 

Формування системи менеджменту якості в навчальному закладі 

визначається наступними, характерними для неї, рисами: 

- чітко сформульована мета освітньої організації в області якості 

(стратегія і політика організації в області якості); 

- організаційна структура управління якістю в освітній організації, що 

припускає створення спеціалізованого підрозділу з управління якістю, 

уповноважених та відповідальних осіб; 

- взаємодія спеціалізованого підрозділу з іншими підрозділами 

організації, ступінь цієї взаємодії; 

- межі можливого впливу системи менеджменту якості на якість 

наданої освітньої послуги (на всіх етапах життєвого циклу товару, послуги) 

і розвиток організації в цілому [35]. 

Оцінивши методи, підходи і принципи управління якістю в освітніх 

організаціях, можна зробити наступні висновки: 

- Методи і підходи управління якістю формуються на основі ідей 

концепції управління соціальними системами взагалі і управління 

освітніми організаціями зокрема. 

- У сучасних підходах до створення систем управління якістю освіти 

проявляється тенденція комплексної реалізації ідей програмно-цільового 

управління і методів, орієнтованих на управління процесуальною стороною 

освітнього процесу. 
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- Значний вплив в управлінні освітніми організаціями набуває 

тотальне (загальне) управління якістю, що дозволяє системно і цілісно 

охоплювати управління якістю всіх сторін діяльності таких організацій. 

- При вирішенні проблем управління освітніми організаціями взагалі і 

зокрема управління в них якістю доцільно (в залежності від виду та 

складності вирішуваних завдань) використовувати їх комплексно. 

- Що стосується освітнім організаціям базисна методологія підходів до 

управління якістю, пропонована сучасними російськими і закордонними 

вченими і практиками, в цілому збігається із загальноприйнятими 

принципами управління якістю[15]. 

Доцільно зазначити, що управління якістю освіти через управління 

якістю компонентів освітнього процесу має широку перспективу розвитку. 

Зокрема, в цьому напрямку проглядаються наступні стратегії: 

- виділення провідних сторін освітнього процесу, які безпосередньо 

впливають на знання, вміння та здібності особистості і регулювання якості 

цих сторін; 

- визначення структурних елементів освітнього процесу і забезпечення 

якості кожного елемента; 

- зміна структури і стратегії навчального процесу; 

- застосування в управлінні сучасних інформаційних засобів і 

технологій [40]. 

На мою думку, саме соціалізація особистості вчителя в навчальному 

закладі може допомогти в розкритті його внутрішніх можливостей, але, на 

жаль, дійсно, як багато керівників не володіють управлінськими 

технологіями в цьому напрямку,так і багато вчителів не бажають 

сприймати зміни та займатися самовдосконаленням, самоосвітою, а спроби 

керівництва навчального закладу розкрити внутрішні можливості 

сприймають досить неоднозначно, а інколи навіть вороже. Це одна з 

проблем, яку, на мою думку, повинна вирішити правильна організація 

управління сучасним навчальним закладом. 
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Сучасний навчальний заклад існує в умовах ринкових відносин. 

Директор має володіти технологіями менеджменту й маркетингу в освіті, 

щоб не залишитися осторонь від реалій сучасного життя. Він лідер-

менеджер, який управляє педагогічною системою навчального закладу, її 

розвитком, організовує й стимулює професійну діяльність педагогічних 

працівників, сприяє формуванню культури організації, організовує та 

забезпечує їх діяльність, вивчає попит на освітні послуги, організовує та 

забезпечує їх якість [8]. 

Сучасні умови вимагають залучення до управлінських процесів 

широкого загалу педагогічної громадськості, батьків, громадських 

організацій. Тому одним із головних напрямків оновлення управлінської 

діяльності є набуття знань і вмінь щодо управління школою як соціальною 

системою. Директор у такому вимірі стає соціальним лідером, який 

повинен одноосібно приймати управлінські рішення [43]. 

Застосування сучасного комплексу знань і вмінь теорії управління, 

зокрема в ринкових умовах, здійснення інноваційної діяльності стає 

основою оновлення освітнього процесу, реформування освітньої галузі й 

підвищення статусу директора школи, як керівника. Оновлення процесу 

управління має випереджати процеси розвитку сучасного навчального 

закладу. 

Результат управлінської діяльності - це результати дій керуючої 

системи щодо переведення освітньої системи, педагогічного колективу, 

навчально-виховного процесу, фінансово-господарської діяльності, 

санітарно-гігієнічних і безпечних умов у новий стан, що забезпечує 

керуюча система [20].  

Тому основними складовими результатів управлінської діяльності 

сучасного керівника навчального закладу стають: навчально-виховний 

процес; педагогічний колектив; забезпечення умов освітньої діяльності; 

фінансово-господарська діяльність; система управління навчального 

закладу. Для досягнення мети в практичній діяльності керівник 
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використовує різні управлінські технології, підходи. Наукові підходи 

утворюють певні моделі управлінської діяльності: ситуаційний підхід; 

системний підхід; програмне управління; колегіальне управління; 

управління якістю освіти; адаптивне управління; особистісно-зорієнтоване 

управління; демократичне управління; управління інноваційними 

процесами [57]. 

 

 

Висновки до першого розділу 

З проблемою закономірностей найтісніше пов'язана проблема 

принципів управління навчальним закладом, тому що соціальні закони 

реалізуються через свідому діяльність людей. Ланкою, що поєднує 

закономірності та діяльність, є принципи управління — фундаментальні 

положення, вихідні вимоги до його здійснення.  

Отже, управління ефективне, якщо воно забезпечує максимально 

можливий рівень реалізації умов, які забезпечуються державою для 

функціонування навчального закладу. Цій закономірності відповідає 

принцип єдності державних і внутрішніх механізмів управління.  

Ефективність управління навчальним закладом тим вища, чим вищий 

рівень взаємовизначення керуючої і керованої підсистем.Цій 

закономірності відповідає принцип взаємовизначення керуючої і керованої 

підсистем. Управління є одним із найскладніших специфічних видів 

людської діяльності. 

Для управління навчальним закладом характерні дворівнева в школах 

та чотирьохрівнева у ВНЗ адміністративна структура і низький рівень 

спеціалізації управлінської діяльності. 

На нашу думку, саме соціалізація особистості вчителя в навчальному 

закладі може допомогти в розкритті його внутрішніх можливостей, але, на 

жаль, дійсно, як багато керівників не володіють управлінськими 

технологіями в цьому напрямку,так і багато вчителів не бажають 
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сприймати зміни та займатися самовдосконаленням, самоосвітою, а спроби 

керівництва навчального закладу розкрити внутрішні можливості 

сприймають досить неоднозначно. 

Сучасний навчальний заклад існує в умовах ринкових відносин. 

Директор має володіти технологіями менеджменту й маркетингу в освіті, 

щоб не залишитися осторонь від реалій сучасного життя. Він лідер-

менеджер, який управляє педагогічною системою навчального закладу, її 

розвитком, організовує й стимулює професійну діяльність педагогічних 

працівників, сприяє формуванню культури організації, організовує та 

забезпечує їх діяльність, вивчає попит на освітні послуги, організовує та 

забезпечує їх якість. 

Основними складовими результатів управлінської діяльності 

сучасного керівника навчального закладу стають: навчально-виховний 

процес; педагогічний колектив; забезпечення умов освітньої діяльності; 

фінансово-господарська діяльність; система управління навчального 

закладу. 
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РОЗДІЛ 2. 

ВИВЧЕННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 

ПРИЛУЦЬКІЙ ЗОШ 

2.1.Реалізація системного підходу до управління Прилуцькою 

ЗОШ 

Головними чинниками середовища, що впливають на навчальний 

заклад, є: 

 — світові тенденції розвитку освіти; 

 — стан розвитку науки (зміни в науковій картині світу); 

 — філософія освіти; 

 — особливості соціально-економічного розвитку країни; 

 — особливості політичного розвитку країни;  

— особливості культурного розвитку країни; 

 — традиції в галузі освітньої діяльності; 

 — освітня політика; 

 — рівень розвитку психолого-педагогічної науки.  

Урахування в процесі управління перелічених складових середовища 

дає можливість зробити діяльність навчального закладу 

культуровідповідною.  

Чинники макросередовища є загальними для всіх навчальних закладів, 

чинники мікросередовища є специфічними для окремих навчальних 

закладів або груп навчальних закладів.  

До чинників мікросередовища насамперед слід віднести: 

— особливостісоціально-економічногорозвиткурегіону; 

 — культурний рівень населення регіону; 

 — національний склад мешканців; 

— особливостімережінавчальнихзакладів;  

— інфраструктуруорганізаціїдозвіллямолоді; 
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 — потребународногогосподарствауфахівцях; 

 — політикумісцевихорганівуправлінняосвітою;  

— особливостіпотенційногоконтингентуучнів;  

— 

можливостіформуванняконтингентувикладачіввідповіднодозавданьнавчаль

ногозакладу;  

— 

можливостіорганізаціїпідвищеннякваліфікаціїпрацівниківнавчальногозакла

ду;  

—фінансовіможливостімешканціврегіонy 

Системнийпідхідпередбачаєрозгляднавчальногозакладуякскладноїбага

токомпонентноїсистеми, головноюпідсистемоюякоїєпедагогічнасистема. 

їїфункціонуваннюпідпорядкованівсііншіпідсистеми — матеріально-

технічна, фінансова, управлінська [45]. 

У моделюванні управління школою знаходить відображення перехід 

освітніх установ в нові типи: автономні і бюджетні.  

Закон надає можливість освітнім установам виступати повноцінними 

учасниками ринкових відносин. 

Така форма некомерційних освітніх установ, як автономні і бюджетні 

установи передбачає скасування субсидіарної відповідальності, так як 

засновники не набувають ніяких прав намайно і не несуть ніякої 

відповідальності за зобов'язаннями установ, протезасновники зобов'язані 

здійснювати нагляд за відповідністю діяльності освітніх установ статутним 

завданням в порядку, визначеному установчими документами. 

Вводячи в правову систему автономних освітніх установ школи, 

законодавець тим самим забезпечив юридичнуможливість управління ними 

в сучаснихринкових умовах. 

Крім засновника наглядоварада школи стежить за відповідністю 

діяльності школи нового типу статутним завданням в порядку, 
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визначеному установчими документами і бере участь ворганізації 

освітнього процесу. 

Нормативно-правова база освітніх установ нового типу єдля школи 

ресурсом, який дозволяє ефективно розпоряджатися майном 

длярозширення спектра освітніх послуг,в т. ч. на позабюджетній основі. 

Поєднанняосвітніх послуг на бюджетній основіз послугами на 

позабюджетної основі дозволяє школі виконувати свою місію: 

забезпечувати в максимальному ступені розвиток інтелектуального та 

творчого потенціалушколярів за допомогою реалізації виховно-освітньої 

діяльності освітніми програмами трьох ступенівзагальноосвітньої школи та 

різними програмами додаткової освіти. 

Функціонування педагогічної системи школи спрямоване на 

досягнення цілей, обумовлених потребами суспільства, які повинні бути 

досягнуті в строго певний час (9-11 років), і характеризується рівнем 

досягнутих результатів. 

Управління школою як педагогічною системою означає, що 

управлінська діяльність всіх учасників цього процесупосадових осіб, 

вчителів, учнів –врівній мірі спрямована на вироблення цілейі досягнення 

результату, на створення умов формування педагогічного та учнівського 

колективів, на відбір змісту івикористання різноманітних засобів, формі 

методів навчально-виховної роботи. 

Для побудови моделі управлінняшкільною педагогічною системою 

виділимов ній: 

1) системоутворюючі чинники, представлені: 

- цілями; 

- результатами; 

2) умови функціонування: 

- соціально-педагогічні; 

- тимчасові; 

3) структурно-функціональні компоненти: 
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- представляють структуру як керуючу підсистему (педагогічний 

колектив зі своїм змістом, засобами, формами і методами педагогічної 

діяльності) і керовану підсистему (Учнівський колектив з різноманіттям 

видів діяльності: навчальної, дослідницької, спортивної, художньо-

естетичної, суспільно-корисної); 

- представляють функціональні компоненти: педагогічний аналіз, 

цілепокладання і планування, організація,контроль, регулювання і 

коригування [60]. 

Важливим системоутворюючим факторомі початком функціонування 

педагогічної системи є загальна мета спільної діяльності вчителів та учнів, 

спрямована на гармонійний розвиток особистості учня, на його 

самовизначення істворення умов для саморозвитку. Загальна мета може 

деталізувати в приватних цілях, сформульованих за різними напрямками 

навчально-виховної роботи.  

Ефективним управління школою буде при умові співвіднесення 

приватних цілей із загальною всіма учасниками освітнього процесу від 

директора до органів учнівськогосамоврядування. 

Результат, як системоутворюючий фактор, визначається системою 

критеріїв, забезпечують визначення рівня освіченості, вихованості окремих 

учнів і учнівських колективів в цілому. 

Наявність обґрунтованої системи критеріїв дозволяє співвідносити 

прийняту мета діяльності з її фактичним станом, аналізувати, 

контролювати, регулювати ікоригувати діяльність педагогічної системи і 

всіх її структурних елементів. 

Під соціально-педагогічними умовами функціонування педагогічної 

системи ми будемо розуміти соціальні, економічні, культурні, національні, 

географічні умови, що впливають на діяльність школи. 

Тимчасова характеристика педагогічної системи обумовлена 

введенням трьох ступенів загальноосвітньої школи: початкова загальна - I-

III (IV) класи; основна загальна - IV (V) -IX класи; середню (повну) 
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загальна освіта - X (XI) класи. Кожен щабель загальної освіти вирішує свої 

специфічні завдання, але загальна спрямованийність діяльності 

підпорядкована основній меті - розвитку особистості школяра. 

Системоутворюючі чинники, соціально-педагогічні та часові умови 

впливають на управління школою і визначають особливості взаємодії 

структурних і функціональних компонентів. 

Різноманіття і складність структурних компонентів педагогічної 

системи школи, управління одночасно двома об'єктами - учителем і учнем, 

які єодночасно і суб'єктами управління,вимагає розумної диференціації і 

координації діяльності, з виділенням рівнів управління.  

Перший рівень - стратегічний напрям розвитку школи, що 

представляється директором школи, керівникиради школи, учнівського 

комітету, громадських об'єднань. Другий рівень - заступники директора 

школи, шкільний психолог, соціальний педагог, відповідальний 

заорганізацію суспільно корисної праці, старші вожаті, органи та 

об'єднання, які беруть участь у самоврядуванні, які здійснюють тактичне 

управління школою. 

Третій рівень - оперативне управління, представлене вчителями, 

класними керівниками, які виконують управлінськіфункції по відношенню 

до учнів і батьків, дитячим об'єднанням, гурткам в системі позанавчальної 

діяльності та додаткової освіти.  

Четвертий рівень -учні, органи класного і загальношкільного 

учнівського самоврядування. Виділення рівня самоврядування 

підкреслюєсуб'єкт-суб'єктний характер відносин між вчителями та учнями: 

учень, будучи об'єктом взаємодії, в той же час виступає і суб'єктом свого 

розвитку.  

В наведеній ієрархічній структурі взаємодії кожен нижчий рівень 

суб'єкта управління є одночасно і об'єктом управління по відношенню до 

вищестоящого рівня. 
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Зміст як структурний компонент цілісного педагогічного процесу 

визначається цілями, що стоять перед загальноосвітньою установою, - 

гімназією, ліцеєм або загальноосвітньою школою. Характерні для 

сучасного суспільства процеси гуманізації і гуманітаризації, 

індивідуалізації та диференціації, посилення культурологічної 

спрямованості навчального процесу визначають особливості використання 

форм та методів навчання і виховання учнів. 

Поряд з формами колективної і групової роботи особлива увага 

приділяєтьсяформам індивідуальної роботи. Різноманіття форм організації 

цілісного педагогічного процесу відображає різноманіттявидів спільної 

діяльності вчителів та учнів: навчальної, проектної, проектно-

дослідницької, суспільно-корисної, естетичної, спортивної, патріотичної та 

ін. 

При цьому важливі способи впливу керуючої системи на керовану 

систему, способи їх взаємодії і розвитку, т. е. методи.  

Ефективність системи методів залежить від того, наскільки вони 

відповідають конкретній педагогічній ситуації, що склалися відносин між 

педагогами та учнями, можливості оптимального поєднання різних 

методів, що відображають організаційну, функціональну і інформаційну 

єдність педагогічної системи. Поряд з методами переконання, вправи, 

контролю і самоконтролю,стимулювання і самовиховання учитель повинен 

володіти методами збору і обробки інформації, проведення діагностики 

індивідуального розвитку, корекції і ін. 

Структурні компоненти не існують самі по собі, через педагогічну 

діяльність вони утворюють функціональні компоненти педагогічної 

системи. В основі функціональних компонентів лежатьстійкі зв'язки 

основних структурних компонентів педагогічної діяльності. 

Функціональні компоненти: педагогічний аналіз, цілепокладання і 

планування, організація, контроль, регулювання і коригування  

відображають педагогічнийпроцес в його русі, розвитку і вдосконалення. 
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Структурно-функціональна складність соціально-педагогічної системи 

школи вимагає управлінського уваги до кожної підсистемі школи, до 

кожного структурного і функціональному компоненту. Управлінська праця 

в школі різноманітна, для неї характерний напружений ритм, безліч 

стресових ситуацій. Директор і адміністрація в ході процесу управління 

мають справу з вчителями, учнями, батьками, громадськістю, 

контролюючими організаціями освітньої системи, при цьому складаються 

адміністративні, правові, трудові, економічні, етичні відносини.  

У школі грають свою роль неформальні управлінські відносини,що 

виникають під впливом симпатій і антипатій. Вся різноманітна система 

відносин визначає психологічний кліматколективу. Все це пред'являє 

високівимоги до організації і здійснення процесу управління школою і 

особисто до її керівника. 

Моделювання управління школою з застосуванням системного 

підходу, на мій погляд, має: 

1. Орієнтуватися на державнозагальний характер управління сучасною 

освітою. 

2. Враховувати тип освітнього закладу: бюджетне, автономне. 

3. Орієнтуватися на виконання діючих освітніх стандартів, які 

передбачають задоволення запитів всіх груп споживачів освіти. 

4. Визначення головною метою і результатом функціонування системи 

управління школою не тільки освіченість і вихованість випускників, а й 

здатність їх до самоосвіти, саморозвитку (до вибудовування власної 

траєкторії освіти), задоволеність випускника якістю одержуваних освітніх 

послуг. 

5. Забезпечувати цілеспрямованість, стійкість, 

конкурентоспроможність системи управління у зовнішньому 

(маркетинговому середовищі) за допомогою: 

- управління особистісними знаннями педагогів з урахуванням 

безперервного підвищення їх кваліфікації; 
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- маркетингу як системи управлінської діяльності, що визначає 

поведінку школи в ринковому середовищі, спрямованої на більш 

ефективне задоволення освітніх потреб шляхом вивчення ринку освітніх 

послуг і ринку праці; 

- інтегративної інформаційної основи оперативного управління 

освітнім процесом (під інформаційної основою розуміється інформація, 

необхідна для прийняття оперативних управлінських рішень у всіх 

підрозділах школивідповідно до повноважень суб'єктів, керуючих освітнім 

процесом); 

- співпраці суб'єктів управління як внутрішніх соціальних партнерів, 

інтегруючих зусилля в досягненні цілей; 

- встановлення взаємодії ззовнішніми соціальними партнерами: 

освітніми установами, науковими центрами, вищими органами управління і 

т. д., що впливають на педагогічну систему школи. 

Представлена чотирьохрівнева  структурно-функціональна модель 

управління школою, в ній врахована така якісна ознака управління як 

результат в досягненні мети освітнього процесу. Теоретично така модель 

управління школою дозволяє забезпечити не тількидовгострокове 

(відповідне освітньому циклу), а й оперативне управління педагогічною 

системою школи. Длявизначення ефективності моделі управління 

необхідна діагностична методика, що включає інструментарій відбору та 

обробку інформації з використанням встановлених критеріїв і показників: 

- якості і результатів освітнього процесу всередині школи; 

- задоволеності освітніми послугами випускників, відповідність якості 

отриманих видів послуг їхнім очікуванням; 

- оцінки рівня освіти випускників роботодавцями та вузами в 

порівнянні 

з державною атестацією; 

- оцінки якості наданих освітніх послуг батьками. 

Висновки 
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1. Сутність управління сучасної школою як педагогічної системою в 

просторі її взаємодії із зовнішнім (Маркетинговим) середовищем полягає у 

встановленні структурно-органічних зв'язків усередині системи і з іншими 

системами, одночасно беруть участь в створенні інтеграційного 

властивості цілісної системиуправління - забезпечувати в повному обсязі 

вимоги до якості освітньої продукції школи всіх її споживачів. 

2. Інтегративними критеріями якості управління школою як освітньої 

системою є: 

- суб'єктна професійна компетентність педагогів, заснована на 

особистісному знанні; 

- суб'єктна активність школярів в освітній діяльності; 

- освіченість випускників, їх здатність до саморозвитку; 

- задоволеність споживачів освітніх послуг їх якістю. 

3. Ефективність системи управління в школі в просторі її взаємодії з 

зовнішньої (маркетингової) середовищем залежить від нормативних і 

маркетингових вимог до якості самого процесу управління і його 

результатів, нормативних та маркетингових компонентів системи 

управління, моніторингових і маркетингових інформаційних основ 

оперативного управління. 

4. До основних інтегративних результатів ефективної системи 

управління школою відносяться: 

- отримання інтеграційних критеріїв якості; 

- забезпечення цілеспрямованості, конкурентоспроможності системи 

управління у зовнішньому (маркетинговому) середовищі; 

- створення єдиної інформаційної основи управлінських впливів на 

якість освітнього процесу. 
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2.2. Принципи управління та планування діяльності 

Прилуцької ЗОШ 

Управління — діяльність, спрямована на розробку рішень, організацію 

контролю регулювання об'єкта управління згідно з метою, аналіз і 

підведення підсумків на основі достовірної інформації. 

 Прилуцька ЗОШ використовує такі принципи для управління: 

1. Принцип державотворення. Суть його в тому, що діяльність усіх 

ланок закладів освіти спрямовується на утвердження і розвиток 

державності України, піднесення рівня їх діяльності до міжнародних 

стандартів. 

2. Принцип плановості. Потребує чіткого перспективного і щоденного 

планування усіх напрямів навчально-виховної, організаційно-господарської 

діяльності закладу освіти з урахуванням його умов та можливостей. 

3. Принцип цілеспрямованості. Передбачає постановку перед 

педагогічним і учнівським колективами близької, середньої й далекої 

перспектив, розв'язання конкретних завдань для їх досягнення. 

 4. Принцип гуманізації. Потребує налагодження гуманних стосунків у 

ланках взаємовідносин: 

• дирекція—учителі, учні, батьки; 

• учителі—учні, батьки; 

• учителі—учителі; 

• учні—учні; 

• учнівське самоврядування—рядові вихованці; 

• батьки — діти; передбачає формування гуманної особистості 

гуманними засобами. 

Якщо керівник гуманна людина, уважний, доброзичливий, 

справедливий і тактовний, то педагогічний колектив йде за ним і вірить 

йому. 
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5. Принцип демократизації. Полягає в тому, що при вирішенні 

проблем діяльності закладу освіти керівник має зважати на думку членів 

педагогічного колективу, батьківської громадськості та учнівського 

колективу, систематично звітувати про свою роботу перед колективом 

працівників школи. 

6. Принцип науковості. Передбачає врахування під час організації 

навчально-виховного процесу в закладах освіти досягнень педагогіки, 

психології, методик викладання навчальних предметів, фізіології, гігієни, 

кібернетики та інших наук, які дають змогу здійснювати цей процес на 

наукових засадах.  

 7. Принцип об'єктивності в оцінці виконання працівниками закладу 

освіти своїх обов'язків. Мається на увазі систематичний контроль за 

діяльністю працівників закладу, об'єктивна оцінка її результатів, гласність і 

врахування думки педагогічногоколективу. 

8. Принцип оптимізації. Полягає у створенні в закладі освіти належних 

умов для забезпечення його працівникам можливостей для ефективної 

діяльності. 

9. Принцип поєднання колегіональності з персональною 

відповідальністю. Його суть у тому, що директор школи несе повну 

відповідальність за навчально-виховну діяльність перед державними 

органами, але під час прийняття важливих рішень з питань діяльності 

школи зобов'язаний ураховувати думку членів колективу, якщо вона не 

суперечить законам України. 

10. Принцип компетентності. Згідно з ним усі педагогічні та інші 

працівники закладу освіти повинні мати високий рівень професійної 

підготовки, сумлінно виконувати службові обов'язки. Широка загальна 

ерудиція, високий рівень професіоналізму, врахування реальних умов праці 

дають змогу керівникові творчо вирішувати складні педагогічні завдання. 
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11. Принцип ініціативи й активності. Передбачає наявність цих 

якостей у керівництва закладу освіти та створення умов для творчих 

пошуків усіма педагогами. 

В даний час, що характеризується модернізацією різних сфер 

життєдіяльності суспільства, особливої актуальності набуває проблема 

розвиткуосвітніх установ з урахуванням змін зовнішнього середовища. 

Проблема планування іпрогнозування діяльності освітньої організації 

виникає перед керівником особливо гостро в умовах диверсифікації їх 

діяльності. Для грамотногоі ефективного планування фінансово-

господарської та освітньої діяльностішколи керівнику необхідно володіти 

об'ємною, конкретною і класифіковано інформацією про стан і процеси 

зміни зовнішнього середовища освітнього закладу; виявляти істотні 

фактори прямого і непрямого впливу, що впливають на організацію 

освітнього процесу; володіти прийомами і методами планування. 

Недостатньо повний облік змін зовнішнього середовища може 

призводити до неефективних управлінських рішень. 

У реальній практиці управління освітньою організацією планування та 

прогнозування, відбувається, як правило, з опорою на досвід і інтуїцію 

керівникашколи. 

Планування - це функція процесу управління, при реалізації якої 

визначаються цілі діяльності, необхідні для цього кошти, 

розробляютьсяметоди, найбільш ефективні в даних умовах, а також 

встановлюються конкретнітерміни і виконавці. 

Дуже часто планування розглядається як вибір з безлічі 

альтернативних 

варіантів тих завдань, стратегій, політик, процедур і програм, які в 

найбільшій міріспрямовані на досягнення цілей організації. Часто 

акцентують увагу на тому, щопланування пов'язано не тільки з вибором, 

але і з упорядкуванням завдань, а також на те, щопланування являє собою 

безперервний процес вивчення нових шляхів і методіввдосконалення 
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діяльності організації за рахунок виявлених можливостей, умов та 

чинників. 

Отже, плани не повинні мати директивного характеру, а повинні 

змінюватися відповідно до конкретної ситуації. 

Планування засноване на з'єднанні цілей організації і її підрозділів з 

засобами для їх досягнення. Разом з тим планування побічно є 

інструментом 

контролю, так як воно не тільки встановлює цілі, нормативи і еталони 

діяльності, алеі визначає межі відхилень від норм, порушення яких 

обумовлює прийняттякоординуючих рішень. 

Управління в освіті - уміння планувати результат, цілеспрямовано 

регулювати сам процес виховання і навчання, вибирати такі операції, які 

забезпечували б при найменшій витраті сил, часу і коштів ефективне 

виконанняпоставлених цілей і завдань. При управлінні освітньою 

установоюрозробляються різні документи, наприклад, плани. При розробці 

плану необхідно передбачити великий комплекс заходів щодо поліпшення 

всієї постановкисправи виховання, навчання і освіти. 

Функціональне призначення планування поточної діяльності і 

перспективногосоціально-економічного розвитку державного, 

муніципального бюджетного освітнього закладу виражається комплексом 

організаційно-економічних заходів, спрямованих на об'єктивізацію 

встановлюваного економічного результату діяльності освітньої установи як 

суми вартісних величин виконується протягом кожного року державного 

абомуніципального завдання з надання освітніх послуг певного 

почисельності колу споживачів і вартості освітніх послуг, що надаються 

понад встановленого державного, муніципального завдання та інших 

послуг, виконаних робіт, які не є основними видами діяльності, але 

зазначеними в установчих документах бюджетного освітнього закладу. 

У практиці роботи освітнього закладу мають місце такі 

видипланування: 
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1) перспективний план роботи на 3-5 років; 

2) план навчально-виховної роботи (річний); 

3) графічний план організаційної, методичної та позанавчальної 

роботи (на семестр, чверть) (виписка з річного плану); 

4) план-графік контролю педагогічного процесу (на семестр, чверть); 

5) плани громадських заходів. 

Терміни планування визначаються його цілями. Перспективне 

планування повинно випливати із соціальних потреб; річне - цикл 

управління, тобто з 1-го вересняпо 31-е серпня, включаючи літню роботу і 

підготовку освітнього закладу донового навчального року. 

Рекомендації про структуру та зміст пропонованих планів є 

зразковими, їх потрібно конкретизувати з урахуванням особливостей, 

традицій і творчихпошуків окремих освітніх установ. 

Дослідження процесів планування і прогнозування діяльності 

освітньої організації Прилуцьокої ЗОШ , що реалізуєзагальноосвітні 

програми початкової загальної, основної загальної, середньої 

загальноїосвіти і додаткової освіти дітей і дорослих. 

Планування роботи школи.Чітке, конкретне планування навчально-

виховної роботи школи — важлива умова її успішної діяльності. Воно 

забезпечує цілеспрямованість у роботі всіх підрозділів, створює умови для 

організованої роботи педагогічного та учнівського колективів, 

раціонального використання часу та інших можливостей і резервів. 

Розрізняють перспективне, річне й поточне планування діяльності 

школи. В усіх видах планування враховують зовнішню і внутрішню 

інформацію. До зовнішньої належать вказівки державних і відомчих 

органів щодо завдань сучасної школи, про зміст навчання і виховання 

підростаючого покоління. Внутрішня інформація містить необхідні 

відомості про попередню діяльність школи, досягнення, недоліки і 

труднощі в роботі педагогічного колективу та ін. 
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Плануючи роботу школи, необхідно дотримуватися науковості, що 

передбачає систему науково обґрунтованих завдань, змісту, методів, форм і 

засобів; реальності й оптимальності заходів, які можна виконати і які б 

забезпечили рівномірний ритм роботи школи протягом року; соціальної 

детермінації, що передбачає формування в учнів потрібних суспільству 

моральних, правових, естетичних та інших якостей. 

Перспективне планування.Важливо мати перспективний план 

розвитку школи, який би охоплював: аналіз роботи школи за попередній 

період; визначення важливих завдань на новий період; зміни контингенту 

учнів і класів-комплектів; організаційно-педагогічні проблеми розвитку 

школи; головні напрями вдосконалення навчально-виховної роботи; роботу 

з педагогічними кадрами; адміністративно-господарську діяльність і 

зміцнення матеріально-технічної бази. 

Воно забезпечує цілеспрямовану діяльність керівництва школи та 

педагогічного колективу, допомагає раціонально розподілити сили, 

уникнути повторення в річних планах тих самих заходів. Його структура 

може бути довільною. 

Річне планування.Дає можливість поєднувати перспективні завдання з 

конкретними завданнями на кожний семестр, на кожен місяць навчального 

року. 

У таблиці 2.1. представлені перелік і характеристика планів діяльності 

Прилуцької ЗОШ. 
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Таблиця 2.1. Характеристика планів діяльності Прилуцької ЗОШ 

Найменування 

розроблюваних планів 

Короткий зміст плану 

Прогнозування 

 

Муніципальне завдання 

- обсяг наданої муніципальної послуги; 

- обсяг фінансового забезпечення 

муніципального завдання; 

- порядок контролю за виконанням 

муніципального завдання 

Фінансово-господарська діяльність 

План 

фінансово-господарської 

діяльності 

- відомості про діяльність; 

- види діяльності; 

- показники фінансового стану; 

- обсяг надходжень і виплат. 

Планування навчальною діяльністю 

Навчальний план  - вимоги до процесу навчання по східцях; 

- характеристика специфіки та обов'язкової 

частки навчальних 

планів за ступенями навчання; 

- особливості освітнього процесу для дітей з 

обмеженими можливостями; 

- перелік курсів позаурочної діяльності; 

- зв'язок навчального плану і позаурочної 

діяльності; 

- передпрофільне підготовка; 

- педагогічне обґрунтування змісту 

навчального плану. 

 

Графіки проведення 

контрольних робіт 

Предмети, класи, дати і форми контрольних 

заходів 

План методичної роботи - робота з підвищення педагогічної 

майстерності; 

- планування роботи з учнями, що мають 

підвищену 

мотивацію до навчання; 

- затвердження робочих програм з предметів; 

- робота вчителів по методичним темам 

самоосвіти; 

- підсумки моніторингу; 

- взаємовідвідування уроків, гуртків, 

позакласних заходів 

з предметів; 

- участь в шкільних педрадах, методичних 
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семінарах; 

- предметні олімпіади, конкурси і т.д. 

Планування виховної роботи 

План виховної роботи - правове виховання і культура безпеки; 

- моральне та духовне виховання; 

- соціально-культурне і медіакультурное 

виховання; 

- культурнотворческое і естетичне 

виховання; 

- цивільно-патріотичне виховання; 

- здоров'язберігаючих виховання; 

- виховання сімейних цінностей; 

- виховання позитивного ставлення до праці і 

творчості; 

- інтелектуальне виховання; 

- формування комунікаційної культури; 

- екологічне виховання 

План виховної роботи 

класу 

- створення умов для всебічного розвитку 

особистості, для 

спонукання її до самоаналізу, самооцінці, 

саморозвитку, 

самовиховання; 

- підтримка і зміцнення шкільних традицій, 

що сприяють 

створення шкільного колективу і 

прикрашають його життя; 

- формування в шкільному колективі дітей і 

дорослих 

шанобливого ставлення до прав один одного; 

- створення системи психолого-педагогічної 

допомоги 

учням школи і батькам; 

- створення умов для збереження і зміцнення 

здоров'я 

учнів, прагнення до здорового способу 

життя; 

- розвиток пізнавального інтересу і 

підвищення 

інтелектуального рівня учнів; 

- посилення ролі сім'ї у вихованні дітей і 

залучати 

батьків до організації навчально-виховного 

процесу в 
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школі. 

План внутрішкільного 

контролю виховної 

діяльності 

- терміни контролю; 

- тема контролю; 

- мета контролю; 

- об'єкт контролю 

- види і форми контролю; 

- методи контролю; 

- виконавці; 

- способи підведення підсумків 

План роботи 

шкільного 

учнівського 

самоврядування 

заходи, клас, відповідальні, дати проведення 

 

Інша діяльність 

Перспективний план 

підвищення кваліфікації 

педагогів 

ПІБ вчителя, посада, освіта, категорія і дата 

присвоєння, термін закінчення атестації 

План роботи Ради шоли Дата, захід, відповідальні особи 

План роботи 

загальношкільного 

батьківського комітету 

Дата, захід 

План роботи шкільного 

спортивного клубу 

Захід, відповідальні, дати проведення і 

результати 

 

Прогнозування діяльності  Прилуцької ЗОШ  в рамках муніципального 

завдання на навчальний рік вказується обсяг наданої муніципальної 

послуги; обсяг фінансовогозабезпечення муніципального завдання, з 

розбивкою по місяцях; а також порядок контролю завиконанням 

муніципального завдання. 

Планування навчальної діяльності включає навчальний план, графіки 

проведення контрольних робіт. 

В Прилуцькій ЗОШ розробляються план виховної роботи, план 

внутрішкільного контролю виховної діяльності; план виховної роботи 

класу; план роботи шкільного Учнівського Самоврядування. У плані 

виховної роботи визначено мету і завдання. 
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Метою виховної роботи Прилуцької ЗОШ євиховання духовно-

моральної, вільної, що володіє високим рівнем самосвідомості,розвиненим 

інтелектом, що веде здоровий спосіб життя і творчої особистості школяра.  

У плані визначені наступні завдання виховної роботи: 

- Розвиток загальної культури школярів через традиційні заходи 

школи. 

- Виявлення і робота з обдарованими дітьми. 

- Виявлення і розвиток творчих здібностей учнів шляхом створення 

творчої атмосфери через організацію гуртків, спортивних секцій; 

спільноїтворчої діяльності вчителів, учнів та батьків. 

- Створення умов для фізичного, інтелектуального, морального і 

духовного розвитку дітей. 

- Підвищення соціальної активності учнів, їх самостійності і 

відповідальності в організації життя дитячого колективу і соціуму. 

- Зміцнення зв'язку родина-школа. 

Відповідно до Програми патріотичного виховання в Прилуцькій ЗОШ 

2020-2024 рр., А також для подальшого розвитку і вдосконалення системи 

патріотичного виховання учнів намічені наступні цілі та завдання на 2020 -

2021 рр. Визначено мету патріотичного виховання - виховання патріотів 

України,громадян правової держави, що володіють почуттям 

національноїгордості, громадянської гідності, любові до Батьківщини, 

свого народу. 

Вироблені завдання патріотичного виховання: 

1) Становлення багатостороннього розвиненого громадянина України 

в естетичному, культурному, моральному і фізичному відносинах: 

- сприяти отриманню та розширенню знань учнів про Україну: її 

історію, традиції, культуру, права і т.д .; 

- виховувати в учнів почуття патріотизму і любові до Батьківщини на 

прикладі старших поколінь; 
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- виховувати в учнів любов до свого рідного міста як до малої 

батьківщини; 

- виховувати в учнів активну життєву позицію; 

- виховувати в учнів інтернаціональні почуття. 

2) продовження створення системи патріотичного виховання: 

- залучення до участі в патріотичному вихованні громадських 

організацій, батьків, окремих громадян; 

- підвищення якості патріотичного виховання. 

Так само в освітньому закладі розроблені план фінансово-

господарської діяльності; перспективний план підвищення кваліфікації 

педагогів;план роботи Ради Установи, план роботи загальношкільного 

батьківського комітету,план роботи шкільного спортивного клубу. В 

рамках даних планів визначені дати,заходи і відповідальні особи. 

Аналіз процесів планування освітнього закладу виявив, що практично 

всі розробляються плани складаються на навчальний рік. Набільш 

тривалий період складається лише перспективний план підвищення 

кваліфікаціїпедагогів, що складається на 5 років. Перспективний план 

розвитку освітньої установи не складається, що не дозволяє вивчати і 

аналізувати можливостірозвитку організації. Недоліком є і те, що в рамках 

внутрішньошкільних контрольних заходів розробляється лише контроль 

виховної діяльності, відсутній план внутрішкільного контролю 

навчального процесу. Для підвищенняефективності діяльності освітньої 

установи рекомендується становити нетільки тактичні річні плани, а й 

перспективний план розвитку школи на 5 років. 

 

2.3 Організаційно-методичні умови  

розвитку Прилуцької ЗОШ 

Методична робота здійснюється як за загальними планами 

навчального закладу, так і за планами окремих структурних підрозділів — 
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методичних об'єднань, кафедр, факультетів. Тому, займаючись 

організацією того чи іншого заходу методичної роботи, керівник має 

тримати в полі зору мету, на реалізацію якої спрямований відповідний 

метод управлінської діяльності.  

Саме від керівника залежить, чи буде методична робота здійснюватися 

заради роботи, тому що її необхідно за традицією організовувати щороку, 

чи вона буде спрямована на забезпечення чітко визначених цілей роботи. У 

такому разі доцільно згадати слова Макінзі: "Нема нічого більш легкого, 

ніж бути зайнятим, немає нічого більш важкого, ніж бути результативним".  

У педагогічній літературі методична робота визначається як цілісна, 

така, що ґрунтується на досягненнях науки та передовому досвіді й 

конкретному аналізі навчально-виховного процесу, система 

взаємопов'язаних заходів, спрямованих на всебічне підвищення 

кваліфікації і професійної майстерності кожного вчителя та вихователя 

(включаючи й заходи з управління професійною самоосвітою, 

самовиховання, самовдосконалення педагогів), на розвиток та підвищення 

творчого потенціалу педагогічного колективу в цілому і, в кінцевому 

результаті, на удосконалення навчальновиховного процесу, досягнення 

оптимального рівня освіченості, виховання, розвитку конкретних школярів. 

Аналіз змісту методичної роботи та суті організаційно-методичних методів 

управління дає змогу зазначити, що ці методи виходять за межі 

традиційного розуміння спрямованості мето-дичної роботи[47]. 

Останнім часом кардинально змінилися пріоритети в навчанні. 

Цілеспрямований і інтенсивний комплексний розвиток здібностей дитини 

стає однією з центральних завдань освітнього процесу. 

Модернізація освіти орієнтує школу "не тільки на засвоєння учнями 

певної суми знань, а й на розвиток його особистості, його пізнавальних і 

творчих здібностей". 

Виходячи з цього, виникло протиріччя: з одного боку, діяльність 

педагогів, спрямована на аналіз змісту конкретного навчального матеріалу, 
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на засвоєння учнями понять, термінів, фактів (ЗВН(занння, вміння, 

навики)), а з іншого боку, розуміння педагогами, що система знань 

потрібна учневі не сама по собі, а для вирішення різноманітних практичних 

завдань, і що знання в розвиваючому навчанні виступають лише засобом 

розвитку. У кожної людини (педагога і дитини) є здібності і таланти.  

Діти від природи допитливі і сповнені бажанням вчитися, але, щоб 

вони могли проявити свої таланти, потрібно вміле керівництво з боку 

небайдужих педагогів, які прагнуть до самовдосконалення і знаходяться в 

постійному творчому пошуку. У зв'язку з цим виникла проблема: 

створення в школі умов (методичних, організаційних, психологічних) які 

сприятимуть оптимальній організації навчальної діяльності, яка б 

забезпечила творче самовиявлення та розвиток педагогів і учнів. Виникла 

задача в створенні організаційно-методичних і психологічних умов, що 

забезпечують оптимальний розвиток учнів. 

Педагоги школи в своїй діяльності використовують досвід доктора 

педагогічних наук А.В. Хутірського, який вважає "основною проблемою 

сучасної школи відчуження учня від освіти. Підносячи дітям "нічийні" 

людські знання, змушуючи засвоювати їх, школа виховує споживача, в 

кращому випадку незнайку-енциклопедиста, втрачаючи при цьому творця і 

діяча ". 

Організаційно управлінська система роботи заступника директора з 

НВР  складається відповідно до її освітніх цілей і завданньі представляє 

сукупність узгоджених між собою компонентів. Це умови: психологічні 

(припускають комплексний вплив на кожен компонент системи роботи), 

організаційні (зміст управління, організація творчої діяльності педагогів і 

учнів), методичні (зміст методичної роботи, освітні програми). Всі 

компоненти взаємопов'язані між собою і націлені на один і той же 

результат, тобто на творче самовиявлення і розвиток особистості вчителя і 

учня. Ці завдання вирішує МО (методичне об’єднання) вчителів через 

освітній процес. Досвід заступника директора з НВР та керівника МО 
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склався в результаті цілеспрямованої роботи по створенню організаційно-

методичних і психологічних умов для творчого самовияву і розвитку 

особистості вчителя та учнів. 

Адміністрація школи постійно прагне до того, щоб удосконалювати у 

кожного вчителя такі професійні знання і вміння, переконання і потреби, 

які дозволили б йому в подальшому самостійно управляти своєю 

діяльністю. До цього прагне і вчитель, організовуючи навчально-

пізнавальну діяльність учнів, і керівник МО вчителів, створюючи умови 

для професійного зростання педагогів. 

Отже, їх стратегічні цілі єдині, а саме: створити умови, що 

забезпечують ефективний перехід об'єкта управління до самоврядування, 

від розвитку до саморозвитку. 

Завдання заступника директора з НВР та керівника МО: 

- створити нове бачення соціально - педагогічних процесів на основі ідей 

саморозвитку особистості; 

- забезпечити перетворення навчально-виховного процесу в школі, при якому 

кожен педагог усвідомлює потребу в поліпшенні своєї діяльності; 

- здійснювати керівництво роботою психолога з діагностування рівня 

вихованості та розвитку учнів і з діагностування професійної діяльності 

вчителя; 

- організувати роботу теоретичних семінарів з різних педагогічних проблем; 

розробку і використання дидактичних і методичних матеріалів відповідно 

до напрямів експериментальної роботи в школі. 

Напрямки роботи МО в підвищенні педагогічної майстерності: 

- робота в творчих групах; 

- взаємовідвідування уроків; 

- вивчення методичних, новинок психолого-педагогічної літератури; 

- проведення відкритих уроків з проблем, поставлених на МО; 

- захист проекту уроку, позакласного заходу; 

- участь в методичних виставках; 
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- рефлексія своєї діяльності; 

- орієнтування педагогів на самоконтроль і аналіз педагогічної діяльності, 

оцінка результатів навчального процесу; 

- проведення методичних предметних тижнів; 

- методичні оперативки; 

- тобмін досвідом по паралелях; 

- курсова підготовка та атестація. 

- проведення творчих уроків - одна з нових форм для творчого самовияву 

вчителя 

Для успішної творчої діяльності педагогів і учнів були виділені 

організаційні, методичні та психологічні умови. Вони допомагають 

педагогам проявити свою індивідуальність, творчо самореалізуватися, 

усвідомити і проаналізувати свою діяльність. А учням виробити творчі 

креативні якості для самовиявлення особистості. 

Таб. 2.2. Організаційні, методичні та психологічні умови розвитку 

Організаційні умови Методичні умови Психологічні умови 

Організація 

розвивального 

середовища, 

стимулюючої 

допитливості дитини і 

забезпечення можливості 

реалізації 

інтелектуальних, 

творчих здібностей, 

індивідуальних інтересів 

кожного окремого учня 

відбір варіативних 

програм, методів, 

форм, прийомів і 

засобів навчання 

створення 

рефлексивного 

середовища 

Створення освітнього 

середовища, що сприяє 

емоційно-ціннісному, 

соціально 

особистісному, 

пізнавальному, 

естетичному розвитку 

дитини і збереженню 

його індивідуальності 

формування вміння 

вчитися як базисної 

здібності 

саморозвитку і 

самозміни (вміння 

виділяти навчальне 

завдання, 

організувати свою 

діяльність в часі, 

забезпечення і 

збереження 

душевного здоров'я 

та емоційного 

благополуччя дітей 
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розподіляти свою 

увагу) 

Організація структури 

управління 

Коригування 

програм, навчального 

плану, тематичного 

планування 

турбота про 

збереження 

здоров'я: 

повноцінне 

функціонування 

нервової системи 

дитини, що 

забезпечує здатність 

до зосередженої 

розумової праці 

Організація роботи МО збалансованість 

репродуктивної і 

дослідницької, 

творчої діяльності, 

спільних і 

самостійних, 

рухливих і статичних 

форм активності. 

особистісно-

орієнтована 

взаємодія дорослих 

з дітьми 

Організація діяльності 

творчих груп 

Розробка системи 

завдань, вправ, з 

урахуванням 

індивідуальностей 

дитини 

надання кожній 

дитині умов для 

можливого вибору 

діяльності 

Організація творчого дня  орієнтування 

педагогічної оцінки 

на відносні 

показники дитячої 

успішності 

(порівняння 

сьогоднішніх 

досягнень дитини з 

його власними 

вчорашніми 

досягненнями) 

Організація контролю за 

розвитком пізнавальної 

діяльності учнів 

(контроль за 

результатами, 

процесуальний і 

предметний контроль) 

 формування 

провідної діяльності 

як найважливішого 

чинника розвитку 

дитини; 

опора на гру при 

формуванні 

навчальної 
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діяльності; 

 

Виходячи з теми роботи школи, МО планує методичну роботу. Тема 

роботи МО обговорюється з учителями. Їм дано право вибору освітніх 

програм. У плануванні методичної роботи продумується створення умов: 

змістовних, психологічних, технологічних, діагностичних. Йде апробація 

змісту, вдосконалення технологій з урахуванням творчого прояву 

особистості кожної дитини. Дані напрямки роботи з самоосвіти педагогів 

відображені в темах творчих груп вчителів. Творчі групи вчителів рухливі. 

У зв'язку з вибором єдиної методичної теми школи тематика 

напрямків і завдань творчих груп вчителів закономірно змінюється. 

Теми методичної роботи школи: 

- 2012-2013 навчальний рік"Розвиток творчих здібностей учнів через уроки і 

позакласну роботу". 

- 2013-2014 навчальний рік "Управління розвитком учнів через організацію 

науково-дослідницької, пошукової, історико-краєзнавчої, прикладної 

роботи в умовах школи". 

- 2014-2015 навчальний рік  "Особистісно-орієнтоване  на освіту в умовах 

школи". 

- 2015-2020 рік "Розвиток дитячої обдарованості". 

Зміст методичної роботи представлено наступними напрямками роботи: 

- управлінська діяльність 

- інноваційна діяльність 

- професійна самоосвіта педагогічного колективу 

- форми роботи з поширення передового педагогічного досвіду 

Таб. 2.3 Зміст методичної роботи 

Зміст методичної роботи 

Управлінська 

діяльність 

 

 

Інноваційна 

діяльність 

 

Професійна 

самоосвіта 

педагогічного 

колективу 

Форми роботи з 

поширення 

передового 

педагогічного 
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 досвіду 

планування 

методичної 

роботи  

апробація 

програм, 

адаптування до 

умов школи 

психолого-

педагогічні 

консультації 

комп'ютерна 

презентація 

досвіду 

прогнозування 

потреб 

педагогів  

допомогу 

вчителям в 

організації їх 

дослідницької 

діяльності 

теоретичні, 

науково-

методичні 

семінари 

шкільний банк 

педагогічних 

досягнень (за 

номінаціями: 

творчі роботи 

вчителя, 

сценарії уроків, 

сценарії 

позакласних 

заходів) 

організація 

моніторингу 

якості освіти  

поповнення 

банку інновацій 

семінари- 

практикуми 

методичний 

день 

  робота над  

індивідуальною 

творчою темою 

творчі тижні 

  робота в 

творчих групах 

предметні 

методичні 

тижні 

  індивідуальний 

саморозвиток 

конференції в 

школі 

   створення 

відеотеки 

   збірники 

друкованих 

робіт на рівні 

школи 

   публікації 

вчителів 

   участь у 

районних та 

обласних 

конференціях 

Дані програми адаптовані до умов школи, реалізують завдання в 

накопиченні суб'єктного досвіду дитини. Особливістю реалізованих 

програм є продуманість компонента змісту, спрямованого на розвиток 
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творчого самовияву особистості. Кожен вчительвідображає зміст програми 

в тематичному плануванні, коригує його, включаючи в тематичне 

планування розділ, спрямований на розвиток творчих здібностей учнів. 

Крім цього вчителями враховується диференційований підхід в навчанні. 

Програми забезпечують: 

- поступовий перехід до навчання не тільки фактами, скільки ідеями і 

способами, методами, що розвивають мислення, спонукають до 

самостійної роботи, орієнтують на подальше самовдосконалення і 

самоосвіту, поступовий прояв тієї мети, для досягнення якої учні 

докладають стільки духовних, інтелектуальних і фізичних зусиль; 

- збереження душевного здоров'я та емоційного благополуччя дітей як 

необхідної умови успішності будь-якої діяльності; 

- збереження високої самооцінки обдарованого школяра, безпосередньо 

пов'язаної з оцінкою допитливості і в цілому з розвитком особистості; 

- формування системи навчальних мотивів, в яких позначка є не головним 

мотивом, а тільки засобом зворотного зв'язку вчителя і учня при 

оцінюванні останнього; 

- організацію контролю за розвитком пізнавальної діяльності обдарованих 

учнів у вигляді контролю за результатом, процесуального та предметного 

контролю. 

Дані програми повністю відповідають тим завданням і принципам, які 

повинен реалізувати вчитель на першому ступені навчання. 

Таб. 2.4Перший ступінь навчання та його принципи 

Завдання першого ступеня 

навчання 

Принципи навчання 

Усвідомлене прийняття 

фізіологічних і психологічних 

особливостей кожної дитини, 

регуляція поведінки відповідно до 

нього  

Принцип індивідуалізації навчання 

(вищим рівнем реалізації цього 

принципу виступає розробка 

індивідуальної системи 

оптимальних умов розвитку 

обдарованого учня). 
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Готовність до активної взаємодії з 

навколишнім світом (емоційна, 

інтелектуальна, комунікативна, 

ділова та ін.) 

Принцип свободи вибору учнями 

додаткових освітніх послуг, 

допомоги, наставництва 

Бажання і вміння вчитися, 

готовність до утворення в основній 

ланці школи та самоосвіти;  

Принцип зростання ролі 

позаурочної діяльності при 

зниженні в певному сенсі і в певній 

мірі навчальних вимог. 

 

Ініціативність, самостійність і 

навички співпраці в різних видах 

діяльності; 

Принцип максимальної 

різноманітності наданих 

можливостей 

 

Вдосконалення досягнень 

шкільного розвитку; спеціальна 

допомога з розвитку 

несформованих в дошкільному віці 

якостей; індивідуалізація процесу 

навчання, особливо у випадках 

випереджаючого розвитку або 

відставання. 

Принцип особливої уваги до 

проблеми міжпредметних зв'язків в 

індивідуальній роботі з учнями, 

створення умов для спільної роботи 

учнів при мінімальній участі 

вчителя 

 

Створення організаційно-методичних і психологічних умов в школі 

позитивно впливає на творче самовиявлення та розвитку особистості 

вчителя. В результаті сформованої системи роботи заступника директора з 

НВР і керівника методичного об'єднання: 

- кожен учитель і весь педагогічний колектив володіє дослідницькими 

методами; 

- успішно здійснюється в навчально-виховному процесі на якісно новому 

рівні відносини вчитель-учень, вчитель-вчитель, учень-учень; 

- відзначається позитивна динаміка в розвитку дитини, підвищується рівень 

інтелектуального розвитку учнів, рівень їх творчого самовияву; 

- успішну участь учнів школи в шкільних, міських, обласних, олімпіадах; 

- вчителі школи є членами різних громадських організацій, прагнуть 

підвищувати свою кваліфікаційну категорію, беруть участь в конференціях 

на різних рівнях, досвід вчителів школи занесений до районної та обласної 

бази даних. 
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Висновки до другого розділу 

Важливим системоутворюючим факторомі початком функціонування 

педагогічної системи є загальна мета спільної діяльності вчителів та учнів, 

спрямована на гармонійний розвиток особистості учня, на його 

самовизначення істворення умов для саморозвитку. Загальна мета може 

деталізувати в приватних цілях, сформульованих за різними напрямками 

навчально-виховної роботи.  

Ефективним управління школою буде при умові співвіднесення 

приватних цілей із загальною всіма учасниками освітнього процесу від 

директора до органів учнівськогосамоврядування. 

До основних інтегративних результатів ефективної системи 

управління школою відносяться: 

- отримання інтеграційних критеріїв якості; 

- забезпечення цілеспрямованості, конкурентоспроможності системи 

управління у зовнішньому (маркетинговому) середовищі; 

- створення єдиної інформаційної основи управлінських впливів на 

якість освітнього процесу. 

В Прилуцькій ЗОШ розробляються план виховної роботи, план 

внутрішкільного контролю виховної діяльності; план виховної роботи 

класу; план роботи шкільного Учнівського Самоврядування. У плані 

виховної роботи визначено мету і завдання. 

Метою виховної роботи Прилуцької ЗОШ євиховання духовно-

моральної, вільної, що володіє високим рівнем самосвідомості,розвиненим 

інтелектом, що веде здоровий спосіб життя і творчої особистості школяра.  

У плані визначені наступні завдання виховної роботи: 

- Розвиток загальної культури школярів через традиційні заходи 

школи. 

- Виявлення і робота з обдарованими дітьми. 
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- Виявлення і розвиток творчих здібностей учнів шляхом створення 

творчої атмосфери через організацію гуртків, спортивних секцій; 

спільноїтворчої діяльності вчителів, учнів та батьків. 

- Створення умов для фізичного, інтелектуального, морального і 

духовного розвитку дітей. 

- Підвищення соціальної активності учнів, їх самостійності і 

відповідальності в організації життя дитячого колективу і соціуму. 

- Зміцнення зв'язку родина-школа. 

Створення організаційно-методичних і психологічних умов в школі 

позитивно впливає на творче самовиявлення та розвитку особистості 

вчителя. В результаті сформованої системи роботи заступника директора з 

НВР і керівника методичного об'єднання: 

- кожен учитель і весь педагогічний колектив володіє дослідницькими 

методами; 

- успішно здійснюється в навчально-виховному процесі на якісно новому 

рівні відносини вчитель-учень, вчитель-вчитель, учень-учень; 

- відзначається позитивна динаміка в розвитку дитини, підвищується рівень 

інтелектуального розвитку учнів, рівень їх творчого самовияву; 

- успішну участь учнів школи в шкільних, міських, обласних, олімпіадах; 

- вчителі школи є членами різних громадських організацій, прагнуть 

підвищувати свою кваліфікаційну категорію, беруть участь в конференціях 

на різних рівнях, досвід вчителів школи занесений до районної та обласної 

бази даних. 
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РОЗДІЛ 3. 

ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 

УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНИМ ЗАКЛАДОМ 

3.1. Якість освіти як критерій ефективного управління школою  

У сучасній системі освіти відбуваються глобальні зміни, пов'язані, в 

першу чергу, з тим, що традиційне уявлення результатів навчання у вигляді 

знань, умінь і навичок відходить на другий план, тоді якголовним стає 

формування вміння самостійно вчитися, розвиток значущих для цього 

компетенцій, досягнення заявлених освітніх результатів. У такій освітній 

парадигмі учень з об'єкта навчальної діяльності перетворюється в його 

суб'єкта, йому необхідно навчитися самостійно орієнтуватися в діяльності 

вчення і вибирати власні способи засвоєння навчального 

матеріалу,формувати і відстоювати свою точку зору. 

При такому підході змінюється і роль вчителя, він стає наставником, 

провідником, роль якого полягає в корекції зони найближчого розвитку 

учня і рівня його просування в темі. І, відповідно, змінюється роль 

керівника, якому необхідно знання нетільки основ управління, а й основ 

менеджменту. Таким чином, визначальним поняттям в освіті стаєпоняття 

«якість освіти», його результативність, то є відповідність результату освіти 

очікуванням і потребам суспільства, домогтися якого можливо 

тількиорганізовуючи сукупність педагогіки, психології, юриспруденції, 

економіки, соціології та ін. в діяльності керівника освітньою установою. 

На перший план в системі освіти сьогодні виходять ринкові відносини, 

які передбачають конкурентоспроможність кожного освітнього закладу на 

освітньому ринку праці, забезпечити яку може виключнокерівник, що 

володіє професійними якостями не стільки управлінця, керівного певним 

колективом і установою, скільки менеджера. істотні відмінностіуправління 

і менеджменту на кожному підприємстві, в тому числі і в установах, що 

надають освітні послуги,дозволяють розмежувати ці поняття і 

обґрунтувати необхідність запровадження саме менеджменту в освіту. 
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Нові вимоги до якості та ефективності освіти вимагають від керівника 

спеціалізованої діяльності з управління, що включає прийняття таких 

складних, неординарних, інноваційних управлінських рішень, від яких 

залежить успішне функціонування навчального закладу. 

Модернізація системи освіти в цілому поступово призводить до того, 

що провідними стають три напрямки в підготовці менеджерів в освіті: по-

перше, збільшення ступеня відповідальності керівника за результат 

навчання, по-друге, своєрідна «демократія» на рівні освітньої установи, 

коли в процес прийняття рішення втягується більша кількість учасників, 

по-третє, вдосконалення управлінських навичок на всіх етапах професійної 

діяльності.  

Прикладом цього положення може служити те,що директор сучасної 

школи, в першу чергу, не стільки керівник, скільки грамотний 

підприємець, який займається пошуком коштів для підвищення 

матеріально-технічної рівня навчального закладу; юрист, розбирається в 

тонкощах як трудових відносин своїх підлеглих,так і в цілому розбирається 

в обширній нормативноправовий базі сучасної освіти; психолог, 

вміємотивувати своїх підлеглих на виконання завдання, що є частиною 

цілого стратегічного плану розвитку освітньої організації; бухгалтер, 

орієнтується в фінансових потоках, пов'язаних з діяльністю його 

організації. 

Це не повний перелік соціальних і професійних ролей, які змушений 

виконувати керівник. Різноманіття даних ролей і становить основна 

відмінність управлінця від менеджера: якщо управління - це 

адміністративні, бюрократичні, суб'єкт-об'єктні відносини, в яких задана 

конкретна мета і визначено шляхи її досягнення, то менеджмент- 

«мистецтво управління», коли до перерахованого вище додається творчий 

аспект. 

Якість освіти в школі - найважливіший показник успіху школи і 

найважливіше завдання внутрішкільного управління. 
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Дане поняття в даний час трактується по різному, неоднозначно, тому 

що керований об'єкт (якість освіти) ще недостатньо вивчений і описаний, а 

сама його сутність викликає суперечки і дискусії. 

Одні зводять якість освіти до якості навчання (коли під якістю освіти 

розуміється відсоток учнів, які закінчили звітний період на 10-12) 

Інші під якістю освіти розуміють якість навчання і всього виховання, а 

тому буквально за все питають зі школи. Директору часто доводиться 

виправдовуватися за ті чи інші речі (пияцтво, наркоманія, крадіжка). Хоча 

всім зрозуміло, що дитина формується не тільки школою, але і сім'єю, 

соціумом, ЗМІ. І школа, хоч і значима, але не всесильна і за негативний 

вплив на школярів всіх факторів виховання не може нести 

відповідальність. 

Треті під якістю освіти розуміють ступінь розвиненості особистості. 

Правда ніхто точно не знає, як цю розвиненість виміряти, описати, 

охарактеризувати. 

Четверті під якістю освіти розуміють кількість випускників, що 

вступили до вишів. Це застаріла помилка і шкільних педагогів, і 

управлінців, і батьків. Справа в тому, що у нас в країні щорічно в вузи 

вступають близько 30% випускників шкіл. А що інші - покидьки 

суспільства? Вони не зможуть створити хорошої сім'ї або виробляти 

матеріальні блага? 

У словнику понять і термінів по законодавству про освіту "Якість 

освіти випускників" трактується як певний рівень знань, умінь і навичок; 

розумового, фізичного і морального розвитку, якого досягли випускники 

освітніх установ відповідно до планових цілей навчання і виховання. 

Якість освіти пов'язана з планованими цілями, тобто під "певним 

рівнем" всіх цих показників розуміються показники, спрогнозовані в зоні 

потенційного розвитку конкретного випускника. 

Інше визначення: "Під якістю освіти розуміється певний рівень 

освоєння змісту освіти (знань, способів діяльності, досвіду творчої 



78 
 

діяльності, емоційно-ціннісних відносин), фізичного, психічного, 

морального розвитку, якого він досягає на різних етапах освітнього 

процесу, відповідно до індивідуальних можливостей , прагненнями і 

планованими цілями виховання і навчання ". 

Які ж завдання покликано вирішувати кожному освітньому закладу у 

зв'язку з покращенням якості освіти? 

1) Моделювання (на основі аналізу існуючих досягнень, проблем, прогнозу 

перспектив) бажаного рівня якості освіти. Що фактично означає побудову 

моделей випускників школи. 

2) Забезпечення такого функціонування і таких інновацій, які б забезпечували 

задані, змодельовані вами рівні якості. 

3) Поступове забезпечення підвищення якості (зміна вимог до результатів 

освіти, переведення їх у нову якість зі зміною вимог зовнішніх замовників) 

4) Діагностику, моніторинг наявного рівня якості освіти. 

Сучасний період розвитку чітко позначив необхідність оновлення 

основних пріоритетів в галузі освіти відповідно до світових тенденцій. 

Одне із завдань модернізації освіти: досягнення нового, сучасного, якості 

дошкільної, загальної та професійної освіти. Ця обставина продиктована 

наявністю основного протиріччя між сучасними вимогами до якості освіти, 

що забезпечується освітніми установами та обмеженістю застосовуваних 

методик і технологій в процесі управління. Щоб проаналізувати питання 

про умови управління якістю освіти, необхідно, перш за все, розглянути 

сам керований об'єкт. Головним об'єктом в школі виступає освітній процес, 

що протікає як на навчальних заняттях, так і в системі виховної роботи. 

Аналізуючи етапи розвитку школи, ми спробували відповісти на три 

основні питання. Чого від нас хочуть? Хто ми і що можемо зробити? Як ми 

це будемо робити?  

Отже: Держава - хоче, щоб  були створені умови для розвитку вільної, 

мислячої, діяльної, соціально-адаптованої особистості, що отримала якісну 

загальну освіту. 
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Макросоціум - хоче, щоб  випускали зі школи виховану особистість, 

яку вважають з нормами і правилами поведінки, що склалися в суспільстві. 

Мікросоціум - хоче, бачити школу, засновану на порядку і дисципліні, 

розумної вимогливості до дітей, де забезпечується комфорт не тільки 

фізичний, але і душевний (100% опитаних) . 

- Батьки - хочуть, щоб школа забезпечувала підготовку до ВНЗ (65% 

опитаних) 

- щоб дитина отримала освіту в профільному класі  (60% опитаних)  

- щоб дитина просто перебувала в шкільному просторі до16 років, тому що 

куди йому ще діватися (26% опитаних)  

- щоб дитина займалася в гуртках, секціях саме в школі (52% опитаних). 

Учні - хочуть, щоб в школі було цікаво вчитися, щоб до них ставилися 

з повагою, мати навчальний успіх, отримати якісну освіту. 

Аналіз підсумків соціальної діагностики школи показує: 

- недостатньо високий рівень освіченості, 

- досить високий відсоток неблагополучних, багатодітних, неповних, 

малозабезпечених сімей, мало займаються проблемами виховання і 

розвитку своєї дитини, 

- разом з тим до 70% сімей досить відповідально ставляться до своїх 

батьківських обов'язків. 

Показниками ефективності системи управління є: 

- Результативність навчання, виховання, розвитку. 

- Раціональні витрати часу вчителя. 

- Поява потреби в самоосвіті, в творчому пошуку вчителя. 

Чим вище професіоналізм учителя, то більші зміни в основних 

результатах освітньо-виховного процесу. Це один з важливих показників 

ефективності управління якістю освіти. Однією з умов ефективного і 

грамотного управління є вміння збудувати оптимальну структуру 

управління. Адміністративно-управлінська робота школи забезпечується 

наступним кадровим складом: 
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- директор, 

- зам. директора по контрольно-інспекційної діяльності, 

- зам. директора з науково-методичної роботи, 

- зам. директора з організаційної роботи, 

- зам. директора з виховної роботи, 

- зам. директора з адміністративно-господарської діяльності. 

Вищим органом управління в школі є педагогічна рада, при 

необхідності скликаються малі педради. Важливим елементом 

демократизації школи є делегування функцій управління членам 

педагогічного колективу, тобто перехід від вертикального управління до 

горизонтального. Колегіальне управління колективом виражається в 

активних функціональних і громадських помічників адміністрації школи, 

зацікавлених у спільній справі, у співпраці: 

- науково-методична рада, 

- атестаційна комісія, 

- керівники методичних об'єднань, 

- зав.кафедрою і лабораторіями, 

- батьківська рада, 

- медико-психологічна служба школи, 

Делегування ряду прав і повноважень вчителю перетворює школу в 

самоврядну систему. Делегування прав і повноважень в кожній ланці 

управління - це раціональне використання сил і часу керівництва. У літній 

період виконуючим обов'язки директора традиційно призначається педагог, 

крім того, вчителі керують пришкільних табором, літньої природно-

математичної школою, навчальною практикою, методоб'єднання, 

екологічної школою, завідують кафедрами, творчими лабораторіями, 

керують проектами і програмами. Це дуже дисциплінує педагогічний 

колектив, підвищує відповідальність і стимулює професійний ріст. 

Центральне місце в процесі вирішення питань належить керівнику 

школи і вчителям, яким доводиться стикатися зі зростаючою складністю 
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нових завдань і нести все більшу відповідальність за прийняті рішення і 

кінцеві результати. Отже, щоб грамотно і оперативно управляти, необхідно 

володіти точною інформацією про діяльність школи. Для цього необхідно 

впроваджувати систему педагогічного моніторингу в управління школою. 

Фундаментальною основою механізму управління якістю освіти повинен 

виступати психолого-педагогічний, медичний і соціальний моніторинг. 

Аналітичною групою розроблена структура педагогічного моніторингу, яка 

є в ваших папках, і ви з нею познайомитеся на секції. 

Проаналізувавши ресурсне забезпечення школи прийшли до висновку, 

що школа готова прийняти соціальне замовлення, забезпечивши успішність 

навчання і якісність освіти, максимально сприяти соціальній адаптації 

учнів. 

У всьому світі йде поступальний рух від суспільства індустріального 

до суспільства інформаційного. Чи буде це досягнуто, залежить, перш за 

все, від освіти, яке формує суспільство: його цінності, цілі, духовного і 

творчого потенціалу. Для цього принципово повинен змінитися погляд на 

освіту: чи не оволодіння учнями ЗУНами, а становлення людини, набуття 

нею себе, неповторної індивідуальності. 

І це може бути забезпечено школою, якщо її сутністю стане якість 

освіти. Необхідними умовами для освоєння системи якості освіти є: 

- усвідомлення педагогічним колективом нової парадигми освіти - 

особистісно-орієнтованого підходу; 

- зміна ставлення до процесу та результатів своєї праці всіх членів 

педагогічного колективу / критерієм оцінки діяльності педагога стає 

розвиток конкретного учня; результати вимірюються щодо інших учнів, а в 

порівнянні з попереднім результатом /; 

- ефективна система інформаційного забезпечення / моніторинг вимагає 

комп'ютеризації управління /. 

Якість викладання, якість знань, якість розвитку, якість виховання 

особистості - ключові поняття внутрішкільного менеджменту.  
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3.2. Інформатизація управління навчальнимзакладом 

Інформатизація освіти є одним із пріоритетних напрямків процесу 

інформатизації сучасного суспільства, що представляє собою систему 

методів, процесів і програмно - технічних засобів, інтегрованих з метою 

збору, обробки, зберігання, поширення і використання інформації в 

інтересах її споживачів.  

Мета інформатизації полягає в інтенсифікації інтелектуальної 

діяльності за рахунок використання нових інформаційних технологій. Всі 

зігдні, що «... в 21 столітті цифрові середовища суть природні середовища 

для інтелектуальної роботи в тій же мірі, в якій писемність була для віків 

попередніх». Сьогодні школа має необхідні інформаційно - технічними 

ресурсами для вирішення цього завдання. Метою роботи будь-якої школи є 

підвищення якості освіти через модернізацію та інноваційний розвиток 

школи.  

    Робота по впровадженню інформаційних технологій в школі 

ведеться за наступними напрямками: 

Інформаційні технології в навчально-виховному процесі. 

Доцільність використання інформаційних технологій в навчально-

виховному процесі визначається тим, що з їх допомогою найбільш 

ефективно реалізуються такі дидактичні принципи як науковість, 

доступність, наочність, свідомість і активність учнів, індивідуальний підхід 

до навчання, соціалізація учня. На відміну від звичайних технічних засобів 

навчання, інформаційні технології дозволяють не тільки наситити навчання 

великою кількістю знань, але і розвинути інтелектуальні, творчі здібності 

учнів, їх вміння самостійно здобувати нові знання, працювати з різними 

джерелами інформації. В результаті використання ІКТ на уроках стала 

спостерігатися динаміка якості знань учнів, підвищення мотивації 

навчальної діяльності. Зараз вже йде процес формування інформаційної 

культури педагога, в якому можна виділити п'ять рівнів: 
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   Рівень перший - високий старт. Використання комп'ютера в якості 

"друкарської машинки з пам'яттю". 

   Рівень другий - відкриття можливостей. Саме на цьому етапі вчитель 

починає залучати своїх учнів до участі в дистанційних олімпіадах і 

конкурсах. 

    Рівень третій - на шляху до творчості. Учитель починає оволодівати 

технологіями "творення": йому стають доступними основні елементи 

програм MS Power Point, MS FrontPage, MS Publisher. 

   Рівень четвертий - перші уроки. Поступово з позашкільної життя 

нові інформаційні технології починають проникати і на "його величність 

урок". 

   Рівень п'ятий - пошуки системи. Для вчителя стає професійно 

необхідним навчитися поєднувати власний викладацький почерк з тими 

технічними можливостями, які надають йому нові інформаційні технології. 

    Хочеться позначити лише основні моменти творчості і співпраці 

вчителя і учня: 

- проектна робота вчителя і учня; 

- публікації вчителів, адміністрації в пресі; 

- участь в конкурсах, олімпіадах, конференціях; 

- створення Портфоліо учня і вчителя; 

- участь в дистанційному навчанні та застосування його в освітньому процесі. 

    Творча діяльність сприяє усвідомленню значущості роботи кожного 

вчителя і учня, а також робить позитивний вплив на весь колектив. 

Будь-яка школа представляє собою системний об'єкт, і тому його 

інформатизація істотно впливає на всі сторони її життєдіяльності - від 

змісту освіти до фінансово-господарських питань, включаючи 

психологічний клімат в колективі, систему орієнтирів і точок зростання 

освітнього закладу. Таким чином, інформаційне середовище має 

пізнавальну цінність, надає емоційний вплив, сприяє розвитку особистості 

дитини та професійному становленню вчителя. 
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Що ж з цієї точки зору дає створення єдиного інформаційного 

середовища школи, впровадження ІКТ в освітній процес? 

По-перше, стимулює творчу активність, звільняє від фізіологічних 

обмежень, страху самовираження. 

По-друге, знімає навантаження - рутинні операції виконуються 

машиною, а вчитель оперативно залучає необхідні джерела текстової, 

графічної та аудіовізуальної інформації. 

По-третє, розширюються можливості надання результатів навчальної 

діяльності учнями. Це не тільки для зошитів листки з творами, відповідями 

на питання або вирішеними завданнями, а інші продукти - гіпертексту, 

презентації, моделі. Роботи дитини із застосуванням ІКТ при професійному 

супроводі педагога мають більш високий естетичний та технічний рівень. 

Дуже важливо, що практично значущі продукти доступні для трансляції та 

застосування іншими людьми. 

Єдиного інформаційного середовища освітньої установи повинна 

включати компоненти, що забезпечують інформатизацію основних видів 

діяльності школи: управління кадрами; управління ресурсами; 

забезпечення комунікації; управління контингентом учнів. 

Загальні вимоги до реалізації інформаційного середовища освітньої 

установи включають: 

- єдину базу даних; 

- одноразове введення даних з можливістю їх подальшого редагування; 

- розмежування прав доступу до даних; 

- використання одних і тих же даних в різних додатках і процесах; 

- можливість обміну даними між різними прикладними програмами без 

виконання операцій експорту-імпорту. 

Єдине інформаційне середовище - це умова і засіб складних 

внутрішньосистемних взаємодій типу «людина - техніка», «людина - 

людина», «людина - знакова система», «людина - художній образ». Єдине 

інформаційне середовище розвивається як відкрита система, що 
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самоорганізується відповідно до логіки і закономірностями власного 

розвитку і повинна породжувати нові форми діяльності в установі, 

змінювати і збагачувати всю систему навчання. 

Розвиток єдиного інформаційного середовища пов'язано з постійним 

підвищенням рівня її організації та технічного оснащення. Єдність і 

цілісність структури інформаційного середовища визначаються єдністю 

педагогічних цілей, взаємозв'язком розв'язуваних педагогічних завдань і 

взаємодією учасників освітнього закладу. 

При проектуванні єдиного інформаційного середовища освітньої 

установи необхідно наступне: 

- забезпечувати на базі компетентнісного підходу формування інформаційної 

культури всіх учасників навчально-виховного процесу; 

- досліджувати можливості впровадження інформаційних і комунікаційних 

технологій в практику викладання навчальних предметів, а також в 

діяльність виховної роботи освітньої установи; 

- створити умови для практичного застосування комп'ютерної техніки 

учасниками освітнього процесу в навчальний та позанавчальний час, 

виходячи з потреб; 

- забезпечити для учасників освітнього процесу відкритий доступ до 

інформаційних каналів локальної обчислювальної мережі, глобальної 

мережі Інтернет і ресурсів медіатек; 

- організувати процес критичного осмислення накопичення емпіричного 

педагогічного досвіду, його узагальнення і аналізу, а також обмін досвідом 

з інформатизації освіти на різних рівнях; 

- забезпечити безперервний розвиток технічної інфракструктури єдиного 

інформаційного середовища, роботу технічного персоналу, проведення 

планових регламентних робіт, поточного ремонту та екстреного усунення 

несправностей, необхідне фінансування. 

Сучасна організація праці керівника школи, як правило, не передбачає 

використання комп'ютера для вирішення повсякденних завдань. Але 
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парадокс в тому, що завдань, для вирішення яких можуть бути використані 

можливості інформаційно-комунікаційних технологій, в школі не злічити. 

Використання інформаційних технологій дозволяє: 

- вести пошук в Інтернеті нормативно-правової інформації; 

- зберігати інформацію з різних аспектів діяльності школи: 

1) навчальної; 

2) виховної; 

3) кадровим питанням; 

4) інвентаризації бібліотечного фонду школи; 

5) бухгалтерії. 

У сучасній школі діють всього три комунікативних канали, через які 

адміністрація взаємодіє з персоналом: накази, наради і дошки оголошень. І 

тільки один з них якось регламентований - накази. Решта функціонують з 

вкрай низькою ефективністю. Керуючий вплив, спрямований через ці 

канали, розсіюється, чіткий зворотний зв'язок відсутній або виражений 

дуже слабо. 

Вирішити завдання підвищення ефективності поточного управління 

можливо шляхом перебудови двох останніх комунікаційних каналів 

засобами інформаційно-комунікаційних технологій. В умовах 

наростаючого потоку інформації хочеться позбутися від великої кількості 

інформаційних стендів і нескінченної низки нарад. Однак такий проект 

може бути успішним лише при дотриманні цілого ряду вимог: 

- використання для створення первинних документів тільки найпростіших і 

широко розповсюджених програмних продуктів; 

- мінімум додаткового обладнання та програмного забезпечення; 

- мінімізація вимог до рівня підготовки учасників процесу; 

- доступність кінцевого продукту, що забезпечується через локальну мережу 

школи. 

Поставлена задача вирішується в кілька етапів. 
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Перший - визначення кола учасників і формалізація їх вимог до 

програми; 

другий - пошук або написання необхідного програмного забезпечення; 

третій - технічне оснащення робочих місць; 

четвертий - навчання персоналу; 

п'ятий - впровадження програми; 

шостий - оцінка ефективності. 

Багато в чому вирішити поставлену задачу можна за допомогою 

інформаційної системи управління освітнього закладу. Для цього в школі 

повинна бути створена адекватна кількість робочих місць і вироблена 

технологія спільної роботи користувачів цих місць в рамках 

автоматизованої системи. В першу чергу слід визначитися в кількості 

автоматизованих робочих місць: адміністратора, секретаря, вчителя 

АРМ адміністратора. Воно забезпечує паралельне введення 

персонально - орієнтованих завдань і доручень усіма співробітниками 

адміністрації школи та веде календар виконання. 

АРМ секретаря. Робоче місце призначене для вирішення завдань з 

централізованого введення даних. Наприклад, загальношкільних планів, 

календаря заходів, графіків консультацій і т.д. 

АРМ вчителя. Це найпростіше за функціональним призначенням 

робоче місце забезпечує доступ вчителя до персонального переліку 

доручень. Таких АРМів може бути встановлено скільки завгодно. Перше 

таке робоче місце повинно бути обладнане в учительській. Це має сенс, 

тому що прив'язує вводиться нововведення до вже звичної, що 

сформувалася роками манери виконання роботи вчителем, чітко 

вписуючись в алгоритм: прийшов, узяв журнал, подивився заміщення, 

прочитав доручення, пішов на урок. 

Таким чином, для впровадження в школі системи автоматизації 

оперативного управління повинна бути необхідна кількість комп'ютерів, 

об'єднаних в локальну мережу. Локальна мережа дозволяє пов'язувати 
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робоче місце директора з усіма автоматизованими робочими місцями і 

скоординувати роботу адміністрації та педагогів. 

Сучасний етап модернізації освіти позначив зростання інтересу з боку 

всіх основних учасників освітнього процесу і, в першу чергу, основних 

«замовників» освітніх послуг і якості навчання - учнів, їх батьків та 

держави, до проблеми інформатизації освітніх установ. 

В цілому реалізація проекту з постачання сприяє формуванню у всіх 

школах країни рівних умов навчання з використанням ліцензійного 

програмного забезпечення провідних виробників. Забезпечення 

загальноосвітніх установ єдиним комплексом для автоматизації управління 

школою створює сприятливі умови і для впровадження в школі системи 

автоматизації оперативного управління, і організації збору уніфікованих 

даних з підвідомчих установ і їх консолідації в органах управління освіти. 

Програма, включає Програмний комплекс «1С: Управління школою», 

який і призначений для автоматизації процесу управління загальноосвітнім 

закладом. Програмний комплекс «1С: Управління школою» включає 

мережеву платформу «1С: Підприємство» і набір рішень: «1С: Хронограф 

Школа», «1С: Шкільне Харчування», «1С: Шкільна бібліотека», «1С: 

Хронограф Тарифікація для Бухгалтера »,« 1С: Зарплата і Кадри », а також 

редактор розкладу« хронограф 3.0 Майстер», електронний довідник 

«Освіта, наука, інновації»і електронний каталог для шкільних бібліотек. 

Програмний комплекс «1С: Управління школою» надає наступні 

можливості 

- систематизація даних про співробітників і учнів; 

- автоматизація питань планування та організації навчального процесу; 

- управління адміністративно-фінансовою та господарською діяльністю; 

- автоматизація бібліотечної діяльності; 

- організація обліку харчування. 

Базовий функціонал комплексу дозволяє задовольнити потреби 

переважної більшості загальноосвітніх закладів, однак при наявності 
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індивідуальної специфіки в організації навчального процесу або структури 

школи комплекс може бути відповідним чином модифікований з 

використанням вбудованих інструментальних засобів «1С: Підприємства». 

Користувачами програмного комплексу «1С: Управління школою» є 

наступні працівники загальноосвітніх установ: директор, заступник 

директора, класний керівник, викладач-предметник, бібліотекар, секретар-

діловод, бухгалтер, відповідальний за харчування. 

Комплекс надає можливості систематизації даних про співробітників і 

учнів, автоматизації питань планування та організації навчального процесу, 

управління адміністративно-фінансовою та господарською діяльністю, 

автоматизації бібліотечної діяльності та організації обліку харчування. 

Використання загальноосвітніми установами комплексу для 

автоматизації управління школою створить сприятливі умови для 

організації збору уніфікованих даних з підвідомчих установ і їх 

консолідації в органах управління освіти. 

У будь-якій організації, як великій, так і маленькій, виникає проблема 

такої організації управління даними, яка забезпечила б ефективну роботу. 

Основна перевага автоматизації - це скорочення надмірності 

збережених даних, а отже, економія обсягу використовуваної пам'яті, 

зменшення витрат на багаторазові операції, усунення можливості 

виникнення протиріч через зберігання в різних місцях відомостей про одні 

й ті ж об'єкти, збільшення ступеня достовірності інформації і збільшення 

швидкості обробки інформації; зайва кількість внутрішніх проміжних 

документів, різних журналів, папок, заяв і т.д., повторне внесення однієї і 

тієї ж інформації в різні проміжні документи. 

Також значно скорочує час автоматичний пошук інформації, який 

проводиться зі спеціальних екранних форм, в яких вказуються параметри 

пошуку об'єкта. Співробітникові необхідно тільки вибрати зі списку 

відповідний тип документа, сформувати документ і відправити документ 

на друк. 
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Створення автоматизованої системи дозволяє врахувати всі 

особливості освітнього закладу. 

Інформаційна система школи повинна надавати керівникам і фахівцям 

динамічний інформаційний супровід для проведення аналізу ситуацій, що 

складаються, моделювання прогнозованих процесів для прийняття 

обґрунтованих як оперативних, так і тактичних рішень на 

середньострокову і довгострокову перспективу. 

Висновки до третього розділу 

На перший план в системі освіти сьогодні виходять ринкові відносини, 

які передбачають конкурентоспроможність кожного освітнього закладу на 

освітньому ринку праці, забезпечити яку може виключнокерівник, що 

володіє професійними якостями не стільки управлінця, керівного певним 

колективом і установою, скільки менеджера. істотні відмінностіуправління 

і менеджменту на кожному підприємстві, в тому числі і в установах, що 

надають освітні послуги,дозволяють розмежувати ці поняття і 

обґрунтувати необхідність запровадження саме менеджменту в освіту. 

Нові вимоги до якості та ефективності освіти вимагають від керівника 

спеціалізованої діяльності з управління, що включає прийняття таких 

складних, неординарних, інноваційних управлінських рішень, від яких 

залежить успішне функціонування навчального закладу. 

Директор сучасної школи, в першу чергу, не стільки керівник, скільки 

грамотний підприємець, який займається пошуком коштів для підвищення 

матеріально-технічної рівня навчального закладу; юрист, розбирається в 

тонкощах як трудових відносин своїх підлеглих,так і в цілому розбирається 

в обширній нормативноправовий базі сучасної освіти; психолог, 

вміємотивувати своїх підлеглих на виконання завдання, що є частиною 

цілого стратегічного плану розвитку освітньої організації; бухгалтер, 

орієнтується в фінансових потоках, пов'язаних з діяльністю його 

організації. 
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Центральне місце в процесі вирішення питань належить керівнику 

школи і вчителям, яким доводиться стикатися зі зростаючою складністю 

нових завдань і нести все більшу відповідальність за прийняті рішення і 

кінцеві результати.  

Отже, щоб грамотно і оперативно управляти, необхідно володіти 

точною інформацією про діяльність школи. Для цього необхідно 

впроваджувати систему педагогічного моніторингу в управління школою. 

Необхідними умовами для освоєння системи якості освіти є: 

- усвідомлення педагогічним колективом нової парадигми освіти - 

особистісно-орієнтованого підходу; 

- зміна ставлення до процесу та результатів своєї праці всіх членів 

педагогічного колективу / критерієм оцінки діяльності педагога стає 

розвиток конкретного учня; результати вимірюються щодо інших учнів, а в 

порівнянні з попереднім результатом /; 

- ефективна система інформаційного забезпечення / моніторинг вимагає 

комп'ютеризації управління /. 

Якість викладання, якість знань, якість розвитку, якість виховання 

особистості - ключові поняття внутрішкільного менеджменту. В його 

основі закладено: "Якість знань, виховання і розвитку особистості - це не 

проблема. Це результат вирішення всіх проблем шкільного життя! ". 

Основна перевага автоматизації - це скорочення надмірності 

збережених даних, а отже, економія обсягу використовуваної пам'яті, 

зменшення витрат на багаторазові операції, усунення можливості 

виникнення протиріч через зберігання в різних місцях відомостей про одні 

й ті ж об'єкти, збільшення ступеня достовірності інформації і збільшення 

швидкості обробки інформації; зайва кількість внутрішніх проміжних 

документів, різних журналів, папок, заяв і т.д., повторне внесення однієї і 

тієї ж інформації в різні проміжні документи. 

Також значно скорочує час автоматичний пошук інформації, який 

проводиться зі спеціальних екранних форм, в яких вказуються параметри 
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пошуку об'єкта. Співробітникові необхідно тільки вибрати зі списку 

відповідний тип документа, сформувати документ і відправити документ 

на друк. 

Створення автоматизованої системи дозволяє врахувати всі 

особливості освітнього закладу. 

Інформаційна система школи повинна надавати керівникам і фахівцям 

динамічний інформаційний супровід для проведення аналізу ситуацій, що 

складаються, моделювання прогнозованих процесів для прийняття 

обґрунтованих як оперативних, так і тактичних рішень на 

середньострокову і довгострокову перспективу. 
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ВИСНОВКИ 

Управління ефективне, якщо воно забезпечує максимально можливий 

рівень реалізації умов, які забезпечуються державою для функціонування 

навчального закладу. Цій закономірності відповідає принцип єдності 

державних і внутрішніх механізмів управління.  

Особливістю взаємодії керуючої й керованої підсистем у навчальному 

закладі є те, що перша з них конкретизує інституціональні цілі навчального 

закладу, формулює мету роботи керованої підсистеми в рамках 

різноманітних управлінських циклів, визначає зміст і засоби реалізації 

навчально-виховного процесу. Проте водночас особливості керованої 

підсистеми обумовлюють діяльність керуючої підсистеми. Це виявляється 

в тому, що цілі навчального закладу, зміст навчально-виховного процесу 

визначають цілі, зміст управління, структуру органів управління, їхні 

функції.  

Важливим системоутворюючим факторомі початком функціонування 

педагогічної системи є загальна мета спільної діяльності вчителів та учнів, 

спрямована на гармонійний розвиток особистості учня, на його 

самовизначення істворення умов для саморозвитку. Загальна мета може 

деталізувати в приватних цілях, сформульованих за різними напрямками 

навчально-виховної роботи.  

Соціалізація особистості вчителя в навчальному закладі може 

допомогти в розкритті його внутрішніх можливостей, але, на жаль, дійсно, 

як багато керівників не володіють управлінськими технологіями в цьому 

напрямку,так і багато вчителів не бажають сприймати зміни та займатися 

самовдосконаленням, самоосвітою, а спроби керівництва навчального 

закладу розкрити внутрішні можливості сприймають досить неоднозначно. 

Сучасний навчальний заклад існує в умовах ринкових відносин. 

Директор має володіти технологіями менеджменту й маркетингу в освіті, 

щоб не залишитися осторонь від реалій сучасного життя. Він лідер-

менеджер, який управляє педагогічною системою навчального закладу, її 
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розвитком, організовує й стимулює професійну діяльність педагогічних 

працівників, сприяє формуванню культури організації, організовує та 

забезпечує їх діяльність, вивчає попит на освітні послуги, організовує та 

забезпечує їх якість. 

Основними складовими результатів управлінської діяльності 

сучасного керівника навчального закладу стають: навчально-виховний 

процес; педагогічний колектив; забезпечення умов освітньої діяльності; 

фінансово-господарська діяльність; система управління навчального 

закладу. 

До основних інтегративних результатів ефективної системи 

управління школою відносяться: 

- отримання інтеграційних критеріїв якості; 

- забезпечення цілеспрямованості, конкурентоспроможності системи 

управління у зовнішньому (маркетинговому) середовищі; 

- створення єдиної інформаційної основи управлінських впливів на 

якість освітнього процесу. 

В Прилуцькій ЗОШ розробляються план виховної роботи, план 

внутрішкільного контролю виховної діяльності; план виховної роботи 

класу; план роботи шкільного Учнівського Самоврядування. У плані 

виховної роботи визначено мету і завдання. 

Метою виховної роботи Прилуцької ЗОШ євиховання духовно-

моральної, вільної, що володіє високим рівнем самосвідомості,розвиненим 

інтелектом, що веде здоровий спосіб життя і творчої особистості школяра.  

Ефективним управління школою буде при умові співвіднесення 

приватних цілей із загальною всіма учасниками освітнього процесу від 

директора до органів учнівськогосамоврядування. 

Створення організаційно-методичних і психологічних умов в школі 

позитивно впливає на творче самовиявлення та розвитку особистості 

вчителя. В результаті сформованої системи роботи заступника директора з 

НВР і керівника методичного об'єднання: 
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- кожен учитель і весь педагогічний колектив володіє дослідницькими 

методами; 

- успішно здійснюється в навчально-виховному процесі на якісно новому 

рівні відносини вчитель-учень, вчитель-вчитель, учень-учень; 

- відзначається позитивна динаміка в розвитку дитини, підвищується рівень 

інтелектуального розвитку учнів, рівень їх творчого самовияву; 

- успішну участь учнів школи в шкільних, міських, обласних, олімпіадах; 

- вчителі школи є членами різних громадських організацій, прагнуть 

підвищувати свою кваліфікаційну категорію, беруть участь в конференціях 

на різних рівнях, досвід вчителів школи занесений до районної та обласної 

бази даних. 

На перший план в системі освіти сьогодні виходять ринкові відносини, 

які передбачають конкурентоспроможність кожного освітнього закладу на 

освітньому ринку праці, забезпечити яку може виключнокерівник, що 

володіє професійними якостями не стільки управлінця, керівного певним 

колективом і установою, скільки менеджера. істотні відмінностіуправління 

і менеджменту на кожному підприємстві, в тому числі і в установах, що 

надають освітні послуги,дозволяють розмежувати ці поняття і 

обґрунтувати необхідність запровадження саме менеджменту в освіту. 

Нові вимоги до якості та ефективності освіти вимагають від керівника 

спеціалізованої діяльності з управління, що включає прийняття таких 

складних, неординарних, інноваційних управлінських рішень, від яких 

залежить успішне функціонування навчального закладу. 

Директор сучасної школи, в першу чергу, не стільки керівник, скільки 

грамотний підприємець, який займається пошуком коштів для підвищення 

матеріально-технічної рівня навчального закладу; юрист, розбирається в 

тонкощах як трудових відносин своїх підлеглих,так і в цілому розбирається 

в обширній нормативно-правовий базі сучасної освіти; психолог, 

вміємотивувати своїх підлеглих на виконання завдання, що є частиною 

цілого стратегічного плану розвитку освітньої організації; бухгалтер, 
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орієнтується в фінансових потоках, пов'язаних з діяльністю його 

організації. 

Створення автоматизованої системи дозволяє врахувати всі 

особливості освітнього закладу. 

Інформаційна система школи повинна надавати керівникам і фахівцям 

динамічний інформаційний супровід для проведення аналізу ситуацій, що 

складаються, моделювання прогнозованих процесів для прийняття 

обґрунтованих як оперативних, так і тактичних рішень на 

середньострокову і довгострокову перспективу. 
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